

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año IX - Número 3.120

SANTANDER, VIERNES 22 FEBRERO DE 1935

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL MOMENTO POLITICO

Interesante se ha puesto la política y vientecllos de fronda son los que corren. A la proposición acusatoria que sobre el alijo de armas han presentado las minorías tradicionalista y Renovación Española y a la redactada por los cegetas y agrarios, con algunas firmas radicales y del grupo independiente de don Abilio Calderón, se ha sumado el punto inicial de un contacto entre agrarios y populares agrarios, hecho que quiere reflejarse en la comentada comida de los señores Gil Robles y Martínez de Velasco.

Muchos puntos de coincidencia hay entre ambas fuerzas políticas; idénticos postulados doctrinales les aproximan; igual enfoque del problema político, social y de autoridad les relaciona. De ahí que la entrevista de los dos grupos, celebrada sin esperar a la anunciada reunión de los jefes de los grupos políticos—reunión en consonancia con el testimonio del alijo de armas—, haya causado profunda sorpresa y despertado un enorme interés.

Van ambos partidos—populares agrarios y agrarios—a un frente único? Algunas informaciones, entre ellas la de «La Voz», de Madrid, lo aseguran. No pocos comentaristas y observadores políticos lo aseveran, dado el interés que el señor Martínez de Velasco ha tenido en recalcar que la entrevista con el señor Gil Robles fué cordialísima.

Cordialidad quieren también los gobernados; orden, paz y trabajo desean; mejor justicia social esperan y con impaciencia aguardan el ritmo vivo que resuelva tantos problemas como hay planteados. La coincidencia apuntada de los hombres de buena voluntad acaba de despertar muchas esperanzas agotadas. El momento es interesante y vale la pena estar atento a él.

LA GUERRA EN EL GRAN CHACO

Mientras las Cancillerías europeas se entretienen en enviarse habilitadas cartas, que van esmaltando el camino de la paz, y la Sociedad de Naciones permanece en silencio, miles de hombres sufren y mueren en el Gran Chaco, en un conflicto que, en miniatura, es la misma guerra brutal e inhumana del año 14.

Luchan bolivianos y paraguayos empleando no sólo los métodos sangrientos aprendidos en aquella Europa salvaje de la Gran Guerra, sino utilizando las modernas tácticas de los Ejércitos franceses y alemanes. En un principio, esta guerra—dicen los principales diarios norteamericanos con la firma de A. Rogers—no estaba organizada en tan moderna escala y la pelea era simple: balas y cuchillos. Ahora, cuando el conflicto se encuentra en su etapa final y los paraguayos llevan el ataque a las puertas del territorio de Bolivia, la artillería, las ametralladoras y los aviones de bombardeo hacen estragos. Los inmensurables fuertes de que están sembradas las llanuras, selvas y pantanos de la región, hacen recordar con su triste aspecto a Francia en Verdún.

La Humanidad, está visto, no tiene remedio. A los diecisiete años de la guerra mundial vuelven a repetirse, si no los mismos, análogos episodios. Y aunque el Chaco no es el infierno verde, excepto las claras regiones selváticas del Norte, es sin duda un país de condiciones las más terribles que se conocen para la guerra.

LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

Dos horas mortales tardaron ayer las Cortes en aprobar el acta de la sesión anterior. Y no por ninguna tacha que oponerla, sino porque dieron los diputados en no acordar en número suficiente y en discutir cuando le había de ser de autorización de trigo derivádola en ciertos pasajes a una pugna por quién era más español y patriota, más consecuente y formal.

Como siempre ocurre, de la maraña de frases, dimes y diretes, declamaciones, énfasis y parábolas, nada salió en limpio. Se «sifisizó», eso sí, la vanidad de la oratoria pugilista y se quitó con ella la vez a muchas cosas que se aguardaban un turno que nunca llega. Entretanto el país se pregunta sembrado el por qué de ese afán polémico de los diputados que nunca suenan en los debates de altura y que, sin embargo, en estas peloteras parlamentarias surgen como por encanto, para volver a eclipsarse hasta que la próxima tormenta, tempestad en un vaso de agua, despierta sus energías.

A la marcha disparatada de las Constituyentes, prisa por demolerlo todo y no construir nada, ha sucedido ahora el paso lento y retardado de estas Cortes que, sin duda, por tener que caminar entre los cascotes de las ruinas que dejaron aquellas otras, andan remisas en el desbroce. Labor pesada siempre, pero inexorable en todo momento, no es posible acometerla con esas vanas discusiones que, sobre entorpecer la buena marcha legislativa, desmoronan el organismo de su función.

Teatros y cinematógrafos

MARIA LISARDA COLISEVM.—

Compañía lírica Sagi-Barba

Con la zarzuela en dos actos y tres cuadros, en prosa, original de Luis Fernández de Sevilla y Anselmo C. Carreño; música de los maestros Soubiello y Vert, «La del Soto del Parral», apareció ante nuestro público el grupo Sagi-Barba, a quien el tiempo, como a los vinos, mejora.

La fogaosa partitura de la zarzuela, estructura no exenta de dificultades, dicha por Emilio Sagi-Barba limpiamente, con los recursos de esa escuela de canto en que es maestro y con el gusto de quien sabe cantar, y con el gusto a pesar de los años. Dueño de la escena, su dominio fué absoluto, y encontró en la ger til tiple María Vallojera un excelente complemento. Aunque María Vallojera, de la que ya dijimos que tiene una agradable voz, muy entonada siempre, nos ofrece una «Aurora» irreplicable, cantada con brío y valentía, colorido y perfecta afinación, muy difíciles, sino imposibles, de superar.

Excelente Francisco Arias, dueño en el momento de la naturalidad y la expresión, y con él Vicente Gómez, que, preciso siempre en sus intervenciones, con María Téllez, muy afortunada, y Constanco Pardo, muy ajustado.

Subrayaron el final de los dúos, rotundas y finales de acto calorosos de los señores.—C.

GRAN CINEMA.—Espectáculo de variedades

Ayer terminó la breve actuación de «casas» de la risa Pomoff, Thedy, Babucodonosoro y «Zampabollitas» de la gentil Estrellita Castro y su acompañamiento.

A la infantil de las cuatro y media se sucedieron, como se dijo ayer, los niños acogidos en el Asilo «La Caridad». Gracias al desprendimiento de los señores de la Empresa del Gran Cinema, pudieron gustar de la alegría de un espectáculo ameno y vario que se despidió anoche del público mon-

TEATRO PEREDA.—«Campeón? Narices!»

«Film» basado en las aventuras de Palooka, el boxeador de las historias ilustradas de Ham Fisher, e interpretado por Lupe Vélez, Stuart Erwin y «Narlzotas», es una alegre comedieta de graciosas situaciones y excelente presentación, en la que la irreprochable labor de los primeros planos se desenvuelve con arreglo a una excelente técnica cinematográfica.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Para el día 25 de este mes ha sido fijada en Madrid la boda de la bella señorita María Hernández y Garnica, hija de doña Adela Garnica, viuda de don José María Hernández Delás, con el ingliero de Caminos don José Temes y Riachón.

Para muebles, visite almacenes RIBALAYGUA

—Mañana festividad de San Matías celebrarán su fiesta entre otras distinguidas personas el marqués de Dos Hermanas y el señor Mowinkel.

ROYALTY.—SALO: ROJO Hoy, Te-balle.

J. AGRA VARELA

MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

P. DEL REGANCHE, 7, 1.º

Teléfono 31-52.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—Mamá, no dejes de llevar unos caramelos por si lloro en el paseo.

GLOSAS

UN SOLO CAMINO

Cuántos hombres trabajan desgastados. Cuántos no reparan más que en lo crudo y molesto de las tareas. Para muchos, para bastantes, ir a la ocupación diaria es enfrentarse con un camino que sube, con una carretera sembrada de piedras picudas y angulosas. Ir al trabajo es andar por un relajo de senda de calvario. Van a poner en juego las fuerzas y en actividad las potencias llevando en el rostro una marcada expresión de mala voluntad, un estigma de deseo lleno de contrariedades, un trasparentar, rebullendo en los ojos y en los frunces de la boca, de peso grande que oprime y aniquila las ansias de contento; de rigores cárdenos, de azotes en el espíritu, que se consume desangrándose en pensamientos hondos y huranos. Va... al trabajo masticando un disgusto continuo, lento, inabarcable...

Aquí hay una tarea. Los hombres emplean en ella sus ardores físicos. Para ella son necesarios el vigor pleno y la salud perfecta. Los brazos se levantan y ponen en tensión las cuerdas musculares. El pecho respira con fuerza, arrojando frecuentes y abundantes bocanadas de aire caliente. La espalda se dobla con la flexión de madera verde trabajada en el potro. Las piernas se cansan de ir y de venir, de plegarse ya tantas veces junto al suelo, de pasar ya muchas horas en pie, rectas sin articulación. A los que trabajan aquí, coi la desgana en el ánimo, les parece que las grietas de las manos son surcos profundos que les abren otros hombres con el cuchillo de los goismos; otros hombres que les quieren mal, que son perversos, que se olvidan de ellos. Los hilos de sudor que resbalan por las sienes, por las mejillas, por la frente, los creen más que hilos algo como fuentes copiosas de torrentera caudal que sisean una murmuración resbaladiza y pegajosa de su infortunio y de su mala suerte.

En este otro lado hay una mesa grande, cubierta de papeles que se renuevan todos los días, como una marea de olas blancas y recortadas a escuadra. El empleado, el oficinista, no repara en el fondo de lo que aquellas láminas encierran, y precipita el trabajo. Le «tigan» el hilvanar palabras, el ensartar líneas, el combinar párrafos. Más allá, un hombre con los brazos semi en cruz, como cumpliendo una penitencia, extendido sobre los folios vastos del libro mayor, encadenando números y repasando rosario de cifras, anhela llegar al extremo para desahogar todos los temores de fracaso, y no volver a enhebrar con el punto de la pluma acorada la interminable sarta de cifras homogéneas. Reniega de tantos números y protesta de tanta monotonía.

Una alcoba campesina con suelo de tablas de castaño, muy anchas y abarquiladas. En las paredes, repisas y benditeras de madera olorosa, talladitas y pulidas. Una cama cubierta por una colcha blanca con aromas de espiéjos y tomillos, de brezos y de céspedes; la

vada en el agua fría de alguna torrera o en un pozo remansado del río; plegada desde mucho tiempo con un motoncito de ropas de lino de domingo, guarda entre los pañuelos de hilo y de seda que salen en las romerías del verano; doblada e nia cómoda de nogal, o en el arca de la sala rústica, junto a la solana que da sobre el camino real. Colcha blanca, bajo la cual se consume en violentos accesos, apretando sus carnes entre súbitos quejidos, un pobre enfermo. Al lado, el médico investiga, toma el pulso, cuenta y vuelve a contar; pierde el número. Está distraído. Atiende las molestias del enfermo guiado más por el espíritu humanitario que por el interés profesional.

Ahora, es una escuela. El maestro, aquí, tiene el ceño fruncido y cara de mucho cavilar. Su mirada choca con el cartelero, con las láminas, con los mapas, y su pensamiento se pierde en una estepa y entre unos desiertos mayores que los amarillos, rojizos, recordados y pequeñitos del papel abrigantado que pende en la pared. Los chicos saltan, hablan, juegan, no estudian, no se instruyen, y él resulta impotente para apaciguarlos y reducir sus hervores al afán del estudio.

Una capilla, un oratorio, un santuario. Todo está en desorden; el clérigo que debía atenderlo, no lo hace. La lámpara inextinguible hace ya mucho que consumió la última gota de aceite. Las ropas del culto están desordenadas, descosidas, arrugadas y fuera de su sitio: de un clavo cuelga la capa pluvial, la capa de orlillos dorados y sedas claras con que se da al pueblo la bendición dominical; sobre una silla, una estola; más allá, un alba.

Una celosía de coro de convento. Un vitral de monasterio. Unas voces que cantan. Una sombra que se prolonga, que se dibuja larga y aterradoramente, sobrecogiendo los ánimos de quienes están bajo la arcada atrevida. El sol ha delatado la osadía de este novicio, proyectando la silueta oscura en la pared encajada. Los vahos de mundo que trascienden hasta el enrejado de tabillas han distraído al joven que cantaba junto al facistol frullano los versos pareados del antiguo profeta.

Cuántos trabajan desgastados. Para cuántos ir a la ocupación diaria que da el pan es enfrentarse con un camino que sube muy pendiente; es andar con los pies descalzos por un relajo de senda de Calvario. Y es que no hay vocación; es que el espíritu está dispuesto para otras labores, y se le emplea en quehaceres contrarios a su inclinación. Este obrero forzado y ágil, que empuña la herramienta con tanto reparo, que ve las grietas como surcos abiertos con cuchillos, acaso era un buen cirujano, un maestro pintado, un teólogo ilustre. Aquel niño y aquel novicio que se olvidan, que se disipan, podrían ser admirables, perfectos, cumplidísimos operarios. Viven descentrados. Sus ánimos están en un ambiente contrario que les ofoca, que les pone mustios y les enrarece el dinamismo que llevan consigo. Cuando no hay vocación, el espíritu divaga y se pierde en un sin-

AIRE DE LA CALLE

EL RAID A NUEVA ESPAÑA

Parece que el audaz proyecto del joven piloto montañés Juan Ignacio Pombo va por buen camino. No decimos que marcha sobre carriles porque, tratándose de un vuelo, la imagen nos parece inadecuada. Ayer fué recibido el aviador santanderino por el jefe del Gobierno, señor Lerroux, y se nos dice que la empresa tendrá el apoyo del Gobierno, por lo que su realización puede considerarse como segura.

El salto hasta Méjico es una aventura de tipo intrépido, no exenta de peligros—recuérdese que al acometerla hallaron la muerte los gloriosos aviadores Barberán y Collar—. Esto bien lo sabe el joven piloto, y, sin duda, su conocimiento será uno de los mayores alicientes que encuentre en su idea. Porque para los espíritus mozos, una empresa que no esté rodeada de riesgos y de varonil emoción no merece la pena de intentarse. Juan Ignacio Pombo—como su padre, el precursor don Juan, cuando realizó aquel vuelo a Madrid, que en sus tiempos fué considerado como una proeza—gusta de jugar con el riesgo y vencerle, como se juega en nuestra tierra con los toros en una gimnasia de gloria y de muerte.

Se hará el vuelo a Nueva España... y ello nos lleva a pensar en aquella otra aventura homérica que fueron los viajes de descubrimiento de los siglos XV y XVI. Tan sencillo como parece ahora ir a América, aunque sea en bote—Aalín Gerbault, el navegante solitario, lo ha hecho varias veces, con la misma naturalidad con que nuestra intrépida Ana María Cagigal recorre en su «bote raquero» nuestra bahía—. Y, sin embargo, esta cosa tan fácil que es atravesar el Océano que antaño se llamaba «Mar Tenebroso», exponía en otros tiempos a terribles peligros.

Por muchos riesgos que corra Juan Ignacio Pombo cuando efectúe el vuelo, no podrán igualarse a los de cualquiera de aquellos antepasados nuestros que, tripulando carabelas, naos y pataches, se lanzaban a descubrir nuevas tierras en el mundo recién descubierto. Por ejemplo: aquella dramática expedición de Pánfilo Narváez a las costas de La Florida y la horrenda odisea que sufrió su único superviviente, el valeroso Alvar Núñez Cabeza de Vaca.

El signo más evidente del progreso humano es la eliminación continua del riesgo en sucesivas aventuras. Cada nueva proeza del hombre va acompañada de una mayor seguridad, y cuanto más difícil es el empeño que acomete, mayores garantías le aseguran un éxito. Las exploraciones en barcos de vela eran más terribles que las actuales en pájaros mecánicos. Corría más riesgo el maestro de una nao que se embarcaba para Nueva España que el actual aviador que salva en un vuelo el foso líquido tendido

fin de cavilaciones hondas, de ensayos de caminos.

Los pequeños alborotan, y el maestro castiga con el enfado ritual viejo en las escuelas viejas. El médico olvida los formularios y las dosis; la memoria está más fresca para otros recuerdos, para distintos intereses.

La vocación de los niños y de los jóvenes es poco discutida en el momento de dirigir su vida hacia el camino que han de seguir, por el que irán siempre. Nunca están las potencias más ágiles que cuando viven bañándose en las aguas de la elección acertada. Nunca estará bastante dicho que ese maestro que reniega, podría cumplir muy bien en una mesa con marejadas de papeles atiborrados de número; que el clérigo, acaso, atendería con mucho interés a los enfermos, y que este otro personaje que se mallamora con su manera de vivir estaría mejor en un escaño de doctor, con una túnica de misionero...

Un solo camino elegido a tiempo hará que no vayan algunos hombres con la frente abatida, pisando piedras picudas, trepando cuevas bravas, agostando las ansias del espíritu, teniendo envidia a los que pasan al lado, contentos y gozosos de su camino, alborozados de su trabajo...

Fernando Miguel NORIEGA

EN MADRID

LA VOZ DE CANTABRIA

SE VENDE SOLAMENTE EN LOS

KIOSCOS DE:

DON TEOFILO GOMEZ

ALCALA, 22

(frente al Alcazar)

Y

DON M. OÑTANON

ALCALA

(frente a las Calatravas)

entre dos continentes. La invención del ferrocarril fué mucho más cruenta que la del automóvil. El hombre cada vez se siente más audaz y acomete empresas más arduas. Pero cada vez con más dominio de la materia inerte. Cuando Juan Ignacio Pombo vuela sobre los mares de Nueva España, verá en su fondo con los ojos del espíritu los restos gloriosos de sus antecesores los aviadores Barberán y Collar; pero verá también los miles y miles de despojos que fueron cayendo, devorados por los elementos, en los siglos en que la mayor obra de heroísmo consistía en aventurarse en el mar en «un casco de nuez». Hoy navegar en esa forma no supone heroísmo ninguno, y se hace, como cosa de juego, por estudiantes en vacaciones. Lógicamente, al cabo de muy poco tiempo, con la aviación transatlántica ocurrirá lo mismo.

Pero entretanto debe admirarse el brío de los minadores. Lo que para los hombres del porvenir no tendrá peligros, lo tiene para los que se adelantaron a su generación. Y por eso merecen la admiración de todos. Nosotros, ante el proyectado «raid» a Nueva España, sentimos la misma emoción que experimentamos cuando leemos el relato épico de los naufragios de Alvar Núñez Cabeza de Vaca.

PICK

Impresos de todas clases en

EDITORIAL MONTAÑESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LA SOCIEDAD DE AGUAS Y EL RECARGO EN LAS TARIFAS

El alcalde, don Teodoro Gerez, dijo en la tarde de ayer a los representantes de la Prensa:

Oportunamente fueron presentadas a la alcaldía por los propietarios de fincas urbanas de Santander instancias en súplica de que no fuera autorizada la Sociedad Abastecedora de Aguas para el cobro del recargo del veinte por ciento en las tarifas, mientras no se llevara a cabo la permanencia del servicio que tenía obligación de realizar la Empresa.

El reciente acuerdo municipal sobre este asunto resuelve definitivamente dichas instancias y somete a los propietarios a la obligación de satisfacer los aumentos de tarifas acordados. Aunque los interesados sepan ya a qué atenerse sobre el particular, nos rogó el alcalde que hicieramos de nuevo público este acuerdo resolutivo, así como el que se refiere a la facultad de presentar a la alcaldía, para su oportuno estudio por la Comisión de Aguas, las denuncias a que pueda dar lugar cualquier deficiencia del servicio doméstico de agua, con el fin de remediarlas inmediatamente por quien venga obligado a hacerlo.

Por virtud del mencionado acuerdo, la alcaldía se verá en la precisión de autorizar los cortes de servicio que reclame la Empresa por falta de pago, en cumplimiento del Reglamento para el abastecimiento de la capital.

SANTANDERINOS:

La crisis económica mundial ha paralizado nuestras fuentes de riqueza. Persiste con vida lánguida nuestro turismo y veraneo. Cooperar al fomento del turismo y veraneo es contribuir a mejorar la situación económica de nuestras clases trabajadoras, mercantiles e industriales.

ATENE0 DE MONTE

EXPOSICION DE PINTURAS DE ALBERTO HERNANDEZ

El conocido pintor Alberto Hernández organiza una nueva «tournee» de exposiciones a través de aldeas y capitales del Norte.

La primera de estas exposiciones será inaugurada hoy, viernes, a las tres de la tarde, en el Ateneo Popular de Monte y permanecerá abierta mañana, sábado, como asimismo el domingo.

Las horas de visita son de tres de la tarde a once de la noche. El domingo se abrirá también por la mañana de diez a una, y el sábado por la noche en los locales de este Ateneo.

Pronunciará una charla lírica el citado pintor que llevará por título «Santillana del Mar».

Entre las obras a exponer figuran las más notables de este artista, siendo una de ellas la titulada «Cristo», de tamaño superior al natural, y ejecutada con vivo realismo.

Como ya es bien conocido el valor de las pinturas de Alberto Hernández es de esperar que esta exposición se vea muy concurrida.

comentarios del día

LA TARIFA DEL PAPEL

Es preciso reconocer la lucha que las entidades y los hombres representativos de Santander vienen sosteniendo para que nuestro puerto disfrute del más amplio "hinterland". Y justo así mismo aceptar que merced a esta labor encomiable vamos, poco a poco, logrando estimables ventajas y reparaciones.

Ahi está, como cosa destacable, el problema de las tarifas de Alar, que durante tanto tiempo fué como una mano de hierro que atenazaba nuestras legítimas aspiraciones de expansión comercial e industrial.

Se ve, en fin, que hay en la ciudad instituciones que trabajan sin descanso y, lo que es doblemente consolador, que sus esfuerzos se van traduciendo en ventajas.

Algun día, al reflexionar sobre el largo camino que aun queda por recorrer, hablaremos de las tarifas del puerto, más onerosas, indudablemente, que las que aplican nuestros competidores.

Vale la pena, sencillamente, porque la referida tarifa es harto más cara para Santander que para el puerto de Pasajes, por ejemplo, y dicho se está que mientras no encuentre paridad con los otros puertos, de nada nos habrá servido esa autorización para importar papel.

En este asunto, nosotros no tenemos inconveniente en sumarnos al brillante informe, hecho en la última sesión municipal por el señor Bustamante Heredia, que decía así:

"Ahora falta por ultimar algún detalle como es el relativo a la bonificación que la Compañía de los ferrocarriles del Norte hace por el transporte de papel desde Puerto hasta Madrid. La Compañía del Norte tiene hecha una bonificación a la UNION DE EMPRESAS PERIODISTICAS DE MADRID por una cantidad mínima global al año transportada desde Pasajes a Madrid. Si se consigue el que se incluya en esa bonificación el papel que se transporta desde Santander a Madrid, habríamos logrado ponernos en idénticas condiciones con el puerto de Pasajes y podríamos llevar a la práctica el proyecto que tenemos desde el primer momento, o sea importar por el puerto de Santander unos cuantos miles de toneladas al año."

La aspiración es esta. Y no podemos poner en duda, sobre todo cuando conocemos el celo y la actividad de los elementos afortunados, el que será expuesta y apoyada allá donde mejor convenga a una pronta y satisfactoria solución.

De estos pequeños cuidados—lo esta mos viendo todos los días—se nutre el acervo del comercio de Santander.

CRONICA DE SUCESOS

UN INCENDIO EN GUARNIZO Y OTRO EN PEÑACASTILLO

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN ASTILLERO

Próximamente a las diez de la noche del miércoles se tuvo noticia de haberse producido un incendio en Guarnizo, por aviso dado al puesto de la Guardia civil; personándose seguidamente el comandante del puesto, don Adolfo Martín López, con el guardia primero, don Eugenio Martín Pérez, y de los segundos don Cayo Salomón Mazas, don Recaredo López Antón y don Victoriano Ruiz Gómez.

También se personaron los Bomberos Voluntarios de Astillero-Guarnizo, al mando de su prestigioso jefe, don Angel Díaz Toca, quienes, con la pericia que les caracteriza, acometieron al voraz elemento, que amenazaba con devorar la barriada de casas colindantes a la de donde comenzó el incendio.

Esta fué la del vecino Carlos Gómez Arce, sito en el barrio de Ramón y Cajal, número 75, cuyo edificio, de doble vecindad, quedó completamente destruido, así como su accesorio, pudiendo salvar, con dificultad, solamente el ganado: cuatro vacas, un caballo y un burro, y el carro que tenía en la cuadra.

Los enseres y mobiliario, así como las ropas, fueron pasto de las llamas. Afortunadamente, el inmueble, así como el mobiliario y ropas lo tenía asegurado en su totalidad.

Las pérdidas se calculan en unas 20.000 pesetas. El hecho ha sido casual, y por las características registradas cerca del contador de la luz, aquél debió producirse a la formación de un cortocircuito, y que, dada la intensidad del fuerte viento Sur reinante, se propagó rápidamente, siendo ineficaces los servicios de los bomberos y público, que se limitaron a evitar la propagación a otros edificios.

EN PEÑACASTILLO

Próximamente a las dos de la mañana del día de ayer se declaró un violento incendio en la casa propiedad de don Fidel Santa aña, barrio de El Pedroso. El edificio quedó reducido a escombros. Las pérdidas son de bastante consideración, ya que no se pudo salvar nada de lo que en el interior del edificio se hallaba. Se ignora si el inmueble estaba asegurado.

GUARDIA MUNICIPAL—La nota del día

A las trece horas del día de hoy se presentó en estas oficinas la joven de diez y siete años María Luisa García, que vive en Antonio Mendoza, número 8.

Para muebles de oficina. RIBALAYGUA

José del Piñal GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. PAZ, 4, TERCERO Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

RUIZ ABAD — DENTISTA — Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. Plazuela del Príncipe, 11, primero (Casa de Ródenas)

ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS.— LA VERDAD ESCUETA

Nuestra crónica del domingo continúa siendo cierta, desgraciadamente; por ninguna parte se vislumbra la solución del Cabildo santanderino. Ciertamente, los últimos meses del año anterior, con el finalizado enero, en una situación alarmante; no es menos cierto que el Gremio de Pescadores a pesar de su gran solvencia, aunque se sacrifique una vez más, podrá resolver la crisis porque atraviesan sus agremiados.

Estos, aunque reciban algún socorro, imposible de poder sostener los hogares, porque el casero y el cobrador de la luz están ojo avizor; de lo contrario, el desahucio y la oscuridad serán permanentes.

Por todas estas razones vamos a exponer con toda claridad, la verdad escueta. Por nuestra convicción, porque nos impulsa un sentido práctico de las cosas, haremos una relación de los días 18 y 19 de la semana en curso; a ser posible, iremos consignando las mareas

Para muebles económicos, Ribalaygua EN EL TEATRO PEREDA EL GRAN BAILE DE LA PRENSA

Como ya anunciamos el sábado último, este colosal baile de máscaras organizado por la Asociación de la Prensa tendrá lugar la víspera de Carnaval, en el Teatro Pereda, desde las diez y media de la noche hasta la madrugada.

En este baile, de inauguración de la temporada, se nombrará a Miss Carnaval entre las máscaras que luzcan los más bellos disfraces otorgándosele el título y un primoroso regalo. Las damas señoritas que formen la corte de Miss Carnaval, serán también obsequiadas con elegantes regalos que han prometido a la Asociación de la Prensa las autoridades y las entidades más destacadas de la población.

Como es natural, en este baile, no podrán entrar las señoras y señoritas que no vayan disfrazadas.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

COSAS DE TOROS A ESPERAR A BARREIRA

Ayer llegaron a Santander, hospedándose en el hotel México, la esposa y los hijos del diestro Vicente Barrera, que hoy desembarcará en nuestro puerto de regreso de América, donde ha hecho una brillante campaña.

Para muebles de Injo, RIBALAYGUA

Dr. García Bustamante Especialista médico-quirúrgico de Estómago, Hígado e Intestinos. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5. Alameda J. Monasterio, 4, 1.º Teléfono 23-81

carpeta de noticias

SERVICIO METEOROLOGICO

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer, por el Observatorio de Santander:

Presión barométrica media en milímetros, 755.8. Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, bajando. Temperatura máxima de ayer, 12,4 y mínima, 10.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Oeste. Fuerza media del viento en metros por segundo, 4. Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 11.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, diez minutos. Probable tiempo nuboso, con viento del sector Oeste y marejada, perdiendo intensidad.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 1.478. Estancias causadas por transeúntes, 8.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 3. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

Es lamentable que nuestros hermanos pasen hambre. No consienta usted esto y acuda en su auxilio enviando un donativo a esta Asociación.

UNA VELADA TEATRAL

En el Salón «La Armonía», de Cuento, se verificará mañana, sábado, a las nueve en punto de la noche, una interesante velada teatral por el aplaudido «Grupo Artístico Pereda», que dirige el notable primer actor Emilio Sanz. Hay que advertir que esta velada es repetición de la celebrada recientemente, de cuyo éxito es buen testimonio el tener que repetirla a la petición del público.

Se representará el drama de Dicenta «Juan José», con el siguiente reparto: «Rosa», señorita González; «Toñuel», señorita Limorti; «Sisdrá», señora

rita Arnáiz; «Mujer primera», señorita Sánchez; «Mujer segunda», señorita Sanz; «Juan José», señor Sanz; «Paco», señor Giménez; «Andrés», señor Madrazo; «El Cano», señor Navarro; «Ignacio», señor Alvarez; «Pélico», señor Morante; «Tabernero», señor Fernández; «Cabo de presidio», señor Morante; «Bebedor primero», señor Santos; «Bebedor segundo», señor Martínez; «Mojo de taberna», señor Sanz.

Antes y después del espectáculo habrá el acostumbrado baile.

PROXIMA VELADA TEATRAL

Como ya saben nuestros lectores, dentro de unos días actuará en un teatro de nuestra ciudad uno de los más prestigiosos Cuadros artísticos que las Juventudes Católicas tienen. Nos referimos al de la Juventud Católica de Nuestra Señora de Consolación.

La obra que pondrá en escena es la tragedia grotesca en tres actos, original del popular autor señor Arniches, «La condesa está triste».

Esta representación promete, por sus ensayos, ser un acontecimiento artístico.

OTRAS 1.000 PESETAS

Por la distinguida dama doña María Aburto, viuda de Ocharan, y en memoria de su finado esposo, se ha entregado al señor gobernador civil un nuevo donativo de 1.000 pesetas con destino a «La Caridad de Santander».

Sin comentarios. UNA BODA

En la iglesia de San Francisco tuvo lugar ayer el enlace matrimonial de la agraciada señorita Juliana Izquierdo con el laborioso joven Carlos Buenapasa, siendo apadrinados los contrayentes por los hermanos de éstos.

Novios e invitados se reunieron en animado banquete en la Casa Palenque.

El nuevo matrimonio salió de viaje por varias poblaciones. Enhorabuena cordial.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA

palomeras, que hasta la hora presente, aunque con sus ruidos fallos, van pesadas las arribas en la Almotacenia. Vaya primero una observación: Como verá el lector, no sólo se dedican a esta pesca las lanchillas—estas pocas por cierto—y las motoras del Cabildo, sino las lanchillas de Bermeo. Estas, ya lo hemos dicho repetidas veces, son de una potencialidad, capaces de ir a por las pescas a donde estén; por horas más allá, no les importa. ¿Es extraño todo esto? No.

Y valga esta inciso. No es que los pescadores puertochiqueños, no lo sean; para todas las cosas, para todos los artes, en la mar y en la tierra, se necesitan elementos de progreso. ¿A dónde van a ir las motoras sin cubierta? Antes de amanecer bien se ven, en noche clara, la constelación de las estrellas que aparentemente fijas, no cambian de posición. De lo contrario, ¿quienes de estas frágiles barguías pueden aventurarse a seis o más horas fuera de cabos?

Si hay pescadores en Puertochico, en San Martín y en todas las laderas de nuestra incomparable bahía. Se necesita poner la quilla a unas cuantas lanchillas del tipo vasco; véase la clase de las que fondean en nuestra dársena de refugio.

Y vayamos a lo ofrecido. El día 18, lunes, dió el siguiente margen de arribas de palometa, 938. Descomponiendo en esta forma: «Aracel», 2; «N. S. de la Luz», 12; «Mercedes», 40; «Pepin», 4; «Ricardo García», 3; «Si me quieres», 10; «Joven Eusebio», 2; «Zumeta», 60; «Antonio Isa», 18; «M. del Carmen», 7; «Joven Pepin», 20. Total, 178. Del Cabildo santanderino.

«Arredondo», 60; «Maitetasuna», 10; «Euzkadi», 70; «Aita Francisco», 80; «Aranzazuca», 90; «Aberrri Eguna», 100; «Arta Mandi», 80; «Arballá», 70; «Ludico», 90; y «Arca de Noé», 110. Total de los bermeanos, 760 arribas. Con 178 del Cabildo santanderino. Igual a 938.

Día 19. Santanderinos: «Ángeles», 14; «N. S. de las Ludes», 35; «José Barrena», 12; «Armonía», 6; «Antonio Isa», 4; «Si me quieres», 8; «N. S. de la Luz», 20; «Mercedes», 2; «Zumeta», 55; y «N. S. de Begoña», 35. Total, 191 arribas.

El mismo día. Bermeanos: «Ludico», 10; «Arredondo», 60; «Ibaizabal», 55; «Aranzazuca Ama», 40; «Arballá», 70; «Aberrri Eguna», 75; «Arca de Noé», 30; «Aita San Francisco», 30; y «Maitetasuna», 5. Total arribas de montañeses y vascos, 566.

Véase la diferencia de los días y la misma que se observa en cada embarcación. ¿Cuándo nos comprenderán? ¿No hemos dicho más de una vez, que la mar no iguala? A pesar de parecer lisa, tiene mucosas ondulaciones. Es en el fondo en donde está la suerte o la desgracia del pescador.

Y en fin, el objeto de la precedente relación de embarcaciones y las arribas de palometa traídas a tierra por cada una, tiene importancia suma. No es lo mismo que decir: «Ayer entraron en el puerto y se pesaron en la Almotacenia 1.000 arribas de palometa». Esto es muy sencillo. Pero, sin ser de la meseta castellana, otros más suspicaces pasen a creer que toda esa cantidad de palometa pesada, es la riqueza del pescador puertochiqueño. ¡No fuera malo! Y por esta crónica verán que los vascos están con nosotros; también tienen estómago! Pero no se crean los mal pensados, los caseros y los que cortan la luz, que pueden ir a cobrar. Más valiera que se acordaran de los pobres niños descalzos, ateridos de frío. ¡A qué seguir! ¡¡Cuánta miseria!! — Pisclis.

MAREAS PARA HOY

Bajamares: 5,39 m. y 5,53 t. Bajamares: 11,55 m. y 0,00 t. Coeficientes: 84 m. y 32 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL ESTADO DEL TIEMPO

Observatorio de Santander: «Probable tiempo nuboso y marejada, perdiendo intensidad.»

Observatorio de Madrid: «Las presiones bajas se encuentran al Norte de Escocia. Las altas residen entre las islas Azores, Gibraltar y Cabo Juby. Tiempo probable: En las costas cantábricas y gallegas, vientos del Oeste, algunas luvias y marejada. En las costas de Levante y mar Balear, cielo nuboso y algún chubasco. En el resto del litoral español, cielo nuboso y vientos flojos de dirección variable.»

ENTRADOS Y SALIDOS

Entraron ayer los vapores «Ayala-Mendi», de Bilbao, con carga general; «Mina Sorriego», de Gijón, con carbón; «Lola», de Bilbao, con carga general; «Hilde», de Amberes, con nitrato de cal. Fueron despachados el «Lola», para Gijón, con carga general; el «Ayala-Mendi», para Barcelona, con idem, y el «Mina Sorriego» para Gijón, en lastre.

EL TRABAJO EN LOS MUELLES

El de ayer, aunque no de gran intensidad, estuvo algo animado, ocupándose varios grupos de obreros asociados en la carga y descarga de buques y en varios almacenes. El día fué bueno y de temperatura agradable.

EL «CARIBIA»

En la madrugada de hoy es esperado en nuestro puerto, de regreso de Centro y Sudamérica, este hermoso trasatlántico alemán, perteneciente a la Compañía Hamburg-America Linie. Entre el pasaje que conduce a su borbato figura el matador de toros Vicente Barrera, de regreso de Caracas.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRÍCULA

«Magdalena R. de García», en Bilbao. «Rita García», llegó el 17 de febrero a Santander. Procederá a Bilbao,

cotización en las bolsas

MADRID

(Información facilitada por el Banco de Santander.)

Table with columns DIA 20, DIA 21, DIA 20, DIA 21. Rows include ACCIONES (Banco de España, Hispano-Americana, etc.), AMORTIZABLE (1928, 3 por 100, etc.), OBLIGACIONES (Interior, etc.), and CAMBIOS (Francos Paris, etc.).

BARCELONA

Table with columns DIA 20, DIA 21, DIA 20, DIA 21. Rows include Interior (partida), AMORTIZABLE (1920, 1917, etc.), ACCIONES (Norte, Alicante, etc.), and OBLIGACIONES (Norte, primera, etc.).

DE BILBAO

Acciones. Banco de Bilbao, 1.105 pesetas. Banco de España, 571. Banco Hispano-Americano, 146. Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 202. Electrica de Viesgo, 322,50. Hidroeléctrica Española, 161. Hidroeléctrica Ibérica, 639,40. Naviera Sota y Aznar, 280. Siderúrgica del Mediterráneo, 20. Compañía Telefónica Nacional (F.), 110,75. Compañía Vasconia, 775. Papelería Española, 165. Unión Resinera Española, 5,50. Obligaciones. Ferrocarril del Norte de España, primera, 59. Ferrocarril Santander a Bilbao, 4 por 100, 58. Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 93. Hispano-Americana de Electricidad, 5 y medio, 102,75. Bonos Duero, 6 y medio, 105,25. Telefónicas, 5 y medio, 97,40. Papelería Española, 4 y medio, 93,50.

DE SANTANDER

Fondos públicos. Deuda Amortizable, 5 por 100, 1920, a 95,80 por 100; pesetas 5.000. Deuda Interior, 4 por 100, a 72,65 por 100; pesetas 25.000. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 95,50 por 100; pesetas 9.000. Acciones. Electrica de Viesgo, a 309 pesetas una; 65 acciones. Agua de Santander (viejas), a 415 pesetas una; 60 acciones. Obligaciones. Saltos del Arberche, 6 por 100, a 98,50 por 100; pesetas 12.500.

ARTURO CASANUEVA ABOGADO Plaza del Reganche, 7 TELEFONO 13-26

VEGA, GIL AGENCIA OFICIAL PATENTES Y MARCAS CARMEN, 36 MADRID RIVERA, 27 y 1247 SANTANDER AGENTE PROVINCIA FERNANDO VILLA TOCA

Jesús Mata de la Lastra MATRIZ - PARTOS CIRUGIA - ORTOPEDIA Consulta de 3 1/2 a 6 tarde. Plaza de Cañadio, 1, 1.ª derecha. Teléfono 19-59.

audiencia

CAUSA POR JURADO

Acudieron a ser a esta Audiencia los Jurados del partido judicial de Villacarriedo, para entender de la causa seguida contra Santiago García Díaz y Miguel García Zabala. Según el sumario, en la tarde del 15 de agosto último, uno de los procesados pidió al vecino de Vega de Pas, Juan Pelayo, le cambiase un billete de 10 pesetas y cuando éste iba a realizarlo sacando un sobre con 400 pesetas entre ambos sumariados se las quitaron violentamente.

En el acto del juicio y una vez oídos los primeros testigos, el abogado fiscal señor Fernández Divar, modificó las conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación respecto a Santiago y considerar a Miguel como autor de un delito de estafa.

Vista la modificación fis al y previa consulta al letrado defensor, señor Matorra, la Sala consideró innecesario siguieran intervinendo los Jurados.

El Tribunal de derecho dictó sentencia conforme a la petición fiscal, o sea, absolvió a Santiago, y condenó a Miguel a cuatro meses y un día de arresto mayor y 50 pesetas de multa.

CAUSA INTERFERENTE ANTE EL TRIBUNAL DE URGENCIA

En Audiencia pública se verá hoy a las diez de la mañana, la causa procedente del Juzgado de Ramales, incoada por muerte violenta de Jesús Ortiz; hecho que tuvo lugar en el pueblo de Arredondo el día 20 de enero último.

Está procesado Manuel Alonso Abascal, para quien se pide 23 años de reclusión mayor. La defensa está encomendada al abogado señor Maza.

Para zócalos y artesanos, Ribalaygua

LA JORNADA DEPORTIVA

SALON OLIMPIA TORRELAVEGA EL SABADO, 23 A las 10,30 noche GRAN VELADA DE BOXEO SANJO - EL MEJICANO E. ZORROZA - RABA PLAZA II - BILBAO (Canica) Rodolfo Díaz - J. Gonzalez ("El panadero") PASTOR MILANES SILLAS DE RING, 3,00 GENERAL, 1,50

EL DIA EN TORRELAVEGA

MERCADO SEMANAL El acostumbrado mercado semanal, como jueves, se celebró ayer con bastante animación y mucho tráfico en las cuatro plazas donde estos se celebran, no faltando los innumerables compradores que pasan las mañanas en los días de mercado...

Alejandro Palacín Poveda ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Médico asistente del Jardín de la Infancia de Santander. Teléfono 106. Torrelavega.

Los huevos se vendieron a 2,50 pesetas la docena. Alubias, pocas; éstas eran moradas, blancas de riñón y blancas del país. También se presenta poco maíz. Pescado no hubo de importancia, y palometa, unos algotes, pescadilla, pocos chicharros, sardina y boquerón pequeño.

Los platos de poca aceptación. Pasa del Tres de Noviembre. Se presentaron muchísimos terneros patada y muerte, de los que en su mayoría salieron en camiones para el Hospital, Astillero y otros puntos. Lo más sucedió con los corderos. El camión de la matanza «Mena» salió a las once de la mañana con 30 animales porfirios para Bilbao, que llegó en esta plaza. Vimos una matanza de 35 de estos bichos que presentaban un aspecto de negros todos y de otras extremeñas, muy bien cebados.

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.-TORRELAVEGA

Abundantes naranjas y plátanos. Plaza de Gilberto Quijano.—Esta plaza no presentaba el aspecto de sus días grandes; pero no estaba del todo desahogada. Muchas hortalizas: repollos, lechugas, coliflores, ajos, escarolas, puerros, zanahorias, cebolletas, cebollas en ramos, perejil, etc.

"El estómago es el manantial de alegría de la vida" Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicent VENTA EN FARMACIAS

Había queso fresco de Burgos, a 2,50 pesetas el kilo; de Treviño (vulgo Pición), a 6 pesetas el kilo; de Grado, a 5 pesetas el kilo; imitación a manchego, a 5,50 pesetas el kilo; manteca de Potes, a 5,50 pesetas el kilo. Los puestos ambulantes cubrían las calles laterales y portales de esta plaza.

SOCIEDAD CORAL DE TORRELAVEGA Al igual que en años anteriores, y organizado por la Junta directiva y con la valiosísima cooperación de varios elementos del coro, la Sociedad Coral de Torrelavega dará un baile el sábado 2 del próximo mes de marzo. Esta fiesta se dará en honor y obsequio de sus socios protectores y elementos coralistas. Las invitaciones de señora podrán recogerse en la Secretaría de la Sociedad en las horas de ensayo.

Amenizando el acto, actuará una de nuestras más afamadas orquestas, y habrá regalos para las máscaras mejor disfrazadas.

SESION MUNICIPAL SUBSIDIARIA Hoy, viernes, a las siete de la tarde, celebrará la Corporación municipal sesión subsidiaria, con el mismo orden del día que dimos a conocer a nuestros lectores a su debido tiempo.

DE FUTBOL En los campos de La Llama jugaron un partido amistoso el Balomero F. C. y el Nordeste F. C. Después de un «match» que resultó en extremo interesante, por la igualdad de los equipos contendientes, venció el Balomero por cuatro a tres.

ACUSE DE RECIBO La Sociedad Sport nos ha enviado una atenta invitación para los interesantes bailes de Carnaval que esta entidad celebrará los días 3, 5 y 10 del próximo mes de marzo, a las diez y media de la noche. Se otorgarán importantes premios a los disfraces más originales, y el segundo día de baile se elegirá «Miss Carnaval 1935».

AGRADECIMOS la invitación y deseamos a la simpática Sociedad un gran éxito en la organización de los festivales.

QUIJAS INSISTIENDO Aunque hemos conseguido que las campanas toquen, aun no podemos decir lo mismo de lo que repetidas veces hemos pedido a los componentes de nuestro Ayuntamiento que tan amables recibieran nuestras peticiones prometiéndonos atenderlos públicamente con un bando por el cual se castigase la blasfemia y las palabras malsonantes y groseras. Esperamos que cumplirá su palabra, no lo dudamos y... nunca es tarde si la dicha es buena.

YA ERA HORA Con verdadera alegría, después de cuatro meses emudecidas, volvimos a oír las metálicas lenguas de nuestro campanario tocando al Angelus; ellas con su voz sonora de bronce nos ruegan que unamos nuestras oraciones a Dios y nos apenaba el no oírlos. Nuestro pueblo debe conservar ante todo su tradición y nuestras campanas son una de las tradiciones cristianas que nadie puede negar.

DE TEATRO Por el cuadro artístico de la Juventud Católica se está preparando una bonita función de teatro que en breve se pondrá en escena, de cuya fecha en que tendrá lugar, así como de su resultado daremos cuenta a nuestros lectores.—Corresponsal.

CIRCULO CATOLICO DE OBREROS En el salón de actos del Círculo Católico de Obreros, sito en la calle de San José, 14, tendrá lugar el próximo domingo, día 24, la junta general ordinaria que todos los años se celebra por esta época. La hora designada es las diez y media de la mañana. En dicha junta se dará cuenta de la excelente labor realizada durante el año anterior merced a las acertadas gestiones de la Directiva y del consiliario espiritual, el virtuoso y sabio sacerdote don Albino Fajares Liébana, que tanto se distingue en todas las obras sociales. Además se detallará la situación económica de las diversas secciones que abarca esta entidad católico-obrera santanderina.

El orden en que ha de llevarse la reunión es el siguiente: Lectura del acta. Lectura de la Memoria. Relación de ingresos y gastos. Proposiciones. Ruegos y preguntas y Renovación de la Junta directiva.

Para lámparas, tapices y alfombras: RIBALATGUA

BOXEO NISTAL, EL GRAN CAMPEON DE CASTILLA, DEBUTARA EL DIA 2 EN SANTANDER

"Cantabrit-Boxing", la empresa que explota el Salón "Gong" y que se propone superar todos sus programas anteriores, ha conseguido por fin, tras de laboriosas gestiones, conseguir la firma de Nistal, para presentarle al público de Santander en la velada de más envergadura que se ha celebrado hasta la fecha en esta ciudad.



NISTAL

No creamos necesario subrayar la categoría del campeón de Castilla, que será enfrentado al campeón de Cantabria Amalio Ortiz. Todo buen aficionado recordará haber leído en toda la Prensa de España los continuos triunfos de este extraordinario boxeador, vencedor de Alvaro Santos y de tantos otros primeras series españoles y extranjeros. Hoy, por hoy, Nistal, es uno de los más destacados valores del pugilismo nacional y de seguro quien obtendrá muy en breve el título de campeón de España.

No han podido, pues, escoger mejor contrario para medir a nuestro campeón local. Tan poco para Nistal el combate se presentará muy sencillo, puesto que Amalio no es de los que doblan fácilmente y si de los que despiden metralla de puños. Si no que lo digan los dos fulminantes k. o. de sus últimas peleas.—X.

TRIUNFO DE HERMAL PARIS.—En el Central se celebró una gala francocubana, en la que la joven esperanza del Norte, Kid Hermal, que posee el cinturón del "match" del peso pluma, efectuó su primer combate serio, enfrentándose con el campeón cubano Pancho Martínez. Se declaró vencedor al francés por puntos.

EL PROXIMO MATCH DE SCHMELING HAMBURGO.—Ha llegado a este puerto el boxeador Steve Hmas. Ha fijado su residencia en una villa de los alrededores, donde establecerá su campo de entrenamiento, con vistas a su próximo encuentro con Max Schmeling.

RUGBY CATALUÑA SE PREPARA ANTE SU MATCH CON ITALIA BARCELONA.—En el campo de San Baudilio de Llobregat se vienen efectuando entrenamientos de los jugadores de rugby para designar la selección catalana que el día 22 de marzo se enfrentará en Roma con el equipo nacional italiano.

Para la formación del «quinque» catalán la Federación dispuso la celebración de tres partidos, uno de los cuales ya ha tenido lugar, a satisfacción de los seleccionadores. Se cree que la selección que se forma lo será a base de jugadores de la Unión Sportiva Saboyana.

NEV. EL EQUIPO SUECO, CAMPEON DE EUROPA DE ESQUIS PRAGA.—La última jornada de los campeonatos de Europa de esquí ha tenido lugar con una prueba de gran fondo (50 kilómetros), que fue ganada por el sueco Englund, quien empleó 4 horas 14 minutos 23 segundos. El segundo fue Karpinen, finlandés, en 4 h. 26 m. 42 s.

JUNTA GENERAL LA DEL INSTITUTO DE CULTURA FISICA «CANTABRIA» De conformidad con lo dispuesto en nuestro Reglamento, esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el próximo domingo, día 24 del corriente, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en nuestro domicilio social, con arreglo al siguiente orden del día: 1.º Reformas en el domicilio social. 2.º Necesidad de un empréstito. 3.º Ruegos y preguntas. Dado lo interesante de los asuntos a tratar, rogamos encarecidamente la asistencia de los señores socios.—El secretario, José Luis G. Algorri.

FUTBOL EL DOMINGO, POR LA MAÑANA, EN MIRAMAR, LA FINAL DE PRIMERA CATEGORIA, Y POR LA TARDE, EN EL SARDINERO, UN EMOCIONANTE RACING-ATHLETIC PARA LA LIGA

INTERNACIONALISMO.—Los cuartos de final de la Copa inglesa. LONDRES.—El sorteo para los cuartos de final de la Copa de Inglaterra ha dado el siguiente resultado: Everton contra Tottenham o Bolton. West Bromwich Albion contra Bristol o Preston. Sheffield Wednesday contra Arsenal. Nottingham o Burnley contra Blackburn o Birmingham.

LONDRES.—El Arsenal ha recibido una invitación para celebrar algunos partidos en Moscú y Leningrado, asegurándose al Club londinense una subvención por el desplazamiento. Los directivos todavía no han decidido.

LA LIGA.—El Racing ante el match con el Athletic madrileño. La expectación por el encuentro del próximo domingo es inusitada. La fuerte y positiva reacción del equipo colchonero de los madriles y la no menos sensible del Racing después de su brillante actuación en Atocha, hacen suponer que la pelea de pasado mañana en el Sardinero habrá de ser en extremo interesante y emotiva. Porque el Racing necesita consolidarse en su desempeño de la "cola" y porque el Athletic madrileño precisa demostrar que para algo se ha gastado el dinero a raudales.

El encuentro es francamente interesante y de él depende que el Racing se aleje o no, de manera definitiva, de la "cola". Nosotros creemos que los racinguistas lograrán su objetivo, por más que no ignoramos que la empresa es ardua y harto difícil. Porque no hay ningún partido fácil en esta "endemoniada" lucha de la Liga.

Así se explica la expectación de la "hinchada" y el enorme interés de la competición liguera. Con que alerta, racinguistas. Del domingo pueden depender muchas cosas. Y vosotros sois los que tenéis la solución, si no en la mano, sí en los pies. ¿Qué duda cabe?

AGONIZA EL DONOSTIA? Leemos en un colega donostiarra: «El fracaso estrepitoso del Donostia en la actual competición de Liga es objeto de los más apasionados comentarios en los medios deportivos donostiarros. Y es rechazado en términos energéticos el alegato empleado por algún plumífero haciendo responsable al público de Atocha de su falta de adhesión y estímulo al equipo blanquiazul. La acción donostiarra no ha regateado en ninguna ocasión sus aplausos, sus voces de ánimo, al bando local; el último domingo, cuando el Donostia refía la batalla decisiva para el puesto de colista con el Racing de Santander, también ayudó moralmente a sus jugadores, hasta que éstos evidenciaron una carencia absoluta de entusiasmo, de energías y de juego, decepcionándole y provocando las muy justas protestas que escucharon.

¿Acaso era posible asistir impasible al torneo de Goyeneche, constantemente burlado por la delantera racinguista, y a sus entradas violentas, villorosas, huérfanas de nobleza y de eficacia? ¿Podía satisfacer la actuación muy mediocre de Triña, en el eje de la línea media, puesto que no es el suyo y al que no debió llevarse? ¿No había de colmar la actitud de desdén de los espectadores el hecho repetido en éste y en otros partidos de no ver entrar una sola pelota al extremo Orteza? ¿Y la frialdad de Olivares? ¿Y la nulidad de Insauti? ¿Y la blandura del reserva Fernando? ¿Y el raquítico desempeño de Arana? El contagio del entusiasmo debe tener su nacimiento en el terreno de juego. De éste debe pasar a las localidades. No viceversa. Por eso es injusto censurar a un público que para y que viene soportando una y otra tarde iguales desafortunadas actuaciones de su equipo favorito.

La responsabilidad hay que hallarla en otra parte, en los timoneles del Club, en los directivos técnicos y administrativos. Y por eso, el público de Atocha dejó el pasado domingo una de las más sonoras pitas al entrenador, mister Lowe, signo de un malhumor justificado, y que habría hecho extensivo a toda la Directiva de haberla descubierto en el campo.

El mal arranca desde el impopular traspaso de Marculeta y la carencia de tino en la selección y retención de jugadores reservas, algunos de los cuales se dejaron marchar a otros Clubs, por regatearseles un modesto puñado de pesetas. Lo cierto es que el Donostia está sumido hoy en un naufragio moral y económico de muy difícil salvación.

NOTA DE LA F. R. G. F. Partidos y árbitros para la jornada del domingo. Relación de los señores árbitros y liniers que actuarán en los partidos.

PEDESTRISMO LOS CLUBS MODESTOS PUEDEN ENVIAR EQUIPOS DE TRES CORREDORES PARA LA CARRERA DE MIRAMAR

Para la prueba del próximo domingo se están inscribiendo numerosos chavales, que debutarán para seleccionar al equipo que acuda a Bilbao. Desde luego pueden tomar parte todos los que lo deseen, ya que la prueba es libre. Deberán presentarse debidamente equipados.—Hels.

CICLISMO PREPARANDO LAS VUELTAS A ESPAÑA Y A GALICIA

LO QUE PUEDE SER LA PRIMERA VUELTA A ESPAÑA DE "INFORMACIONES" De llevarse a cabo el magnífico proyecto que tiene nuestro colega "Informaciones", la vuelta a España constaría de las etapas siguientes: Madrid-Valladolid; Valladolid-Santander; Santander-Bilbao; Bilbao-San Sebastián; descenso en San Sebastián; San Sebastián-Zaragoza; Zaragoza-Lérida; Lérida-Barcelona; descenso en Barcelona; Barcelona-Tortosa; Tortosa-Valencia; Valencia-Murcia (por Alicante); Murcia-Albacete (contra reloj); Albacete-Madrid.

Suponiendo que haya necesidad de modificar o ampliar el recorrido, la carrera comenzaría unos días antes (de ahí que se hayan tomado las fechas desde el 27 de abril). A pesar de estos detalles, circulan las siguientes noticias: Aunque mucho se viene hablando de la Cuelta Ciclista a España, aunque en el pasado Congreso de la U. V. E. se solicitaron ya las fechas y aunque se han hecho ya varios sondeos para la organización en las capitales fijadas en principio como finales de etapas, parece que la organización realmente no será emprendida en firme hasta que se conozca la resolución de la solicitud hecha al Gobierno de una subvención que, según unas versiones, tendría que ser de 30.000 pesetas, y según otras, de 75.000.

N. del C.—No hay que decir que tanto el querido colega como Clemente López Dórga, inspirador de la prueba, nos tienen a su disposición por entero para cuanto afecte a nuestra provincia.

LA II VUELTA A GALICIA VIGO.—Ha quedado constituido el Comité organizador de la II Vuelta Ciclista a Galicia, que bajo el patronato del Velo Club Vigüés, y con la autorización de la U. V. E., se correrá el próximo mes de agosto. Los organizadores se proponen que la Vuelta conste de nueve etapas.

PING-PONG EL HUNGARO BARNA, CAMPEON DEL MUNDO LONDRES.—El encuentro final del torneo de "ping-pong" para el campeonato del Mundo (Individuales, caballeros), lo jugaron los húngaros Barna y Szabados. Resultó vencedor el primero por 17-21, 21-17, 19-21, 21-11, 21-19, conservando el título de campeón mundial, que con ésta ha conquistado cinco veces. En la final de dobles, ambos húngaros, Barna y Szabados, vencieron a la pareja Heydon (Inglaterra)-Lidester (Austria) por 21-13, 21-6, 21-8.

A las tres y media, Libertad-Cantábrico; señor Noriega. En el Juventud: A las diez, I. Venecia-N. Cantábrico; señor Ferreira. A las once, I. Arenas-R. Pelayo; señor Ferreira. A las tres, I. San Roque-España; señor Hoyos. A las cuatro, N. Royal-Arenal; señor M. de Pedro. A las tres, Fortuna-Unión Montañesa; señor Sánchez.

AMISTOSOS.—Partido entre epqueses. El C. D. San José ha contendido en partido amistoso con el C. D. San Sebastián, venciendo el primero por tres a uno después de una interesante lucha.

N. del C.—Se advierte a todos los equipos modestos e infantiles que en esta sección se publicarán sus notas y los resultados de sus partidos, siempre que vengan redactados en forma clara y concisa. CONVOCATORIAS Y AVISOS Notas oficiales de los Clubs. CASTRO F. C.—Se convoca a los socios y jugadores para el viernes a las ocho de la noche en el domicilio social para tratar del siguiente orden del día: 1.º Estado de cuentas. 2.º Ruegos, preguntas y proposiciones. Se ruega la asistencia.—El secretario, Julián Mena.

SUIZO F. C.—Se ruega a todos los jugadores se sirvan acudir hoy, viernes, a la reunión que se celebrará en el domicilio social a las nueve y media en punto de la noche. Se advierte que aquellos que no asistan sin excusar su asistencia por causa justificada, serán considerados como baja en el Club.—El secretario.

LUIS SIERRA CANO Huesos y articulaciones. Cirugía — RADIOLOGIA — Plaza de E. Estrañ (Escuelas), 6 Teléfono. 1052. Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

LAS SESIONES DE AYER EN LAS CORTES

SE DIO UN LIGERO AVANCE EN LA APROBACION DE LOS PROYECTOS DE ARRENDAMIENTOS Y DE AUTORIZACIONES TRIGUERAS

LA SESION DE LA TARDE

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara dió comienzo a las cuatro y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Alba, con gran desanimación.

El señor GARCIA BERLANGA pide votación nominal para la aprobación del acta de la sesión anterior.

Hay que aplazar la votación por falta de número de diputados.

El señor DIAZ AMERONA pide que se lea el artículo 98 del Reglamento que se refiere a la entrada de expedientes administrativos a la Cámara y la relación de los expedientes que hay solicitados y que todavía no han sido tramitados, y se refiere concretamente a uno relativo al paro obrero cuya petición ha sido formulada hace más de sesenta días, sin que hasta ahora se sepa nada de él.

Continúa el debate sobre la ley de autorizaciones de trigo.

Rectifica el señor VENTOSA.

Insiste en su juicio adverso en relación con la venta del trigo, y en lo que se refiere al nueve por ciento de interés, e insiste en la mayor parte de los argumentos que esgrimió ayer durante su intervención en el mismo asunto.

Dice que el Estado debería llevar a cabo un empréstito en diez años sobre el costo de peseta los cien kilos. Se extiende en algunas consideraciones, y dice que el ministro de Agricultura, antes de pedir la autorización que solicita de la Cámara, debe determinar en qué condiciones se hará el concurso de entidades. Dice que este caso no puede compararse con el de la Campsa. Termina pidiendo que se introduzcan en el dictamen algunas modificaciones porque propugna.

El ministro de AGRICULTURA le contesta y le dice que por su gusto no se hubiera metido en este berengenal. Señala que no la tiene más remedio que intervenir ante algunas de las sugerencias apuntadas por el señor Ventosa, y dice a éste que el excesivo negocio que ilegalmente puedan hacer algunas personas no puede en modo alguno detener el bien que se quiere hacer para todos.

Explica a continuación las garantías que se conceden y que se obtienen en la retención, y dice que el Estado nada perderá con ello, y además, se hará una reglamentación detallada. Una reglamentación detallada de la fórmula y del estado del problema, pero es incuestionable que con estos trámites se perderá indudablemente mucho tiempo. Si se trata de confianza en el ministro, no se explica los reparos que se ponen al proyecto.

Dice a continuación que él no se opone a que se exporte trigo español, pero sí es partidario de la desnaturalización para evitar que se venda el trigo malo. El ministro termina mostrándose partidario del procedimiento de empresas, lo cual dice que supondría un ahorro para el Estado y una gran ventaja para la solución del problema en la forma que él estima más factible.

Rectifican los señores SIERRA POMARES y GONZALEZ PEREZ, y rectifica también el señor VENTOSA. Insiste en sus argumentos y protesta de que no se lleve a cabo una política triguera tan acertada como la que es de desear. Rechaza una alusión del ministro sobre lo de intentar hacer catalanes por el hecho de ser él catalán.

El ministro niega que se haya designado a Cataluña y afirma que lo que quiso decir era que ojalá los españoles tuvieran la misma preparación económica que los catalanes.

(Protestas vivas de la Cámara ante esta comparación entre los catalanes y los españoles.)

El ministro da algunas explicaciones respecto al alcance que quiso dar a sus palabras y termina insistiendo en sus puntos de vista.

Se pone a votación el proyecto y a continuación se vota el articulado.

Se rechazan varias enmiendas y se aceptan dos del señor HUESO.

El señor VAZQUEZ GUNDIN defiende una enmienda, que es rechazada por inoportuna, según manifiesta el señor LAMAMIE DE CLAIRAC, en nombre de la Comisión.

Después de una breve intervención del señor CASANUEVA, se retira el dictamen para un nuevo estudio.

LA SESION DE LA NOCHE

A las once menos cinco comenzó la sesión nocturna en la Cámara.

En el banco azul, el ministro de Estado.

Se aprueban, sin discusión, los artículos que habían quedado pendientes de nueva redacción.

Puesta a discusión la ley de Arrendamientos, queda pendiente de discusión el capítulo octavo, que comprende los artículos 43 al 52, inclusive.

El señor CASANUEVA advierte que la Comisión ha modificado el alcance de los Tribunales en materia de arrendamientos, llevándose los asuntos a los Tribunales ordinarios, sin crear los Tribunales arbitrales.

El ministro de AGRICULTURA dice que estima de necesidad la creación de los Tribunales arbitrales, aunque no hace de ello cuestión cerrada.

El señor FERNANDEZ CASTILLEJOS mantiene como voto particular el texto del dictamen.

Los señores MARTINEZ MOYA, radical; TRIAS DE BES, de la Liga; VELAYOS, agrario; MAURA, de Renovación Española; LAMAMIE DE CLAIRAC, tradicionalista, e IRANZO, independiente, se muestran conformes con la nueva redacción.

Solamente defiende los Tribunales arbitrales el señor FERRER, de la Esquerda.

El ministro insiste en la necesidad de los Tribunales arbitrales, que son muy eficaces, aunque parezca imposible. No obstante, él aceptará lo que a este respecto decida la Cámara.

El señor CASANUEVA, de la Comisión, mantiene las modificaciones introducidas en el dictamen.

El señor FERNANDEZ CASTILLEJOS, que mantiene como voto particular el dictamen anterior, defiende éste, y dice que los Tribunales arbitrales pueden crearse, pero dándole un carácter provincial, para evitar atropellos que de otra forma se cometerían.

El señor MARTINEZ MOYA dice que eso pudiera prestarse a sobornos entre los jurados.

De la misma opinión participa el señor MONTERO TIRADO, de la «Ceda», que afirma que en Córdoba ha habido jurado que ha llegado a conseguir unos beneficios de doce mil duros.

El señor CASANUEVA, por la Comisión, rechaza la enmienda.

Rectifican el ministro de AGRICULTURA y el señor FERNANDEZ CASTILLEJOS, y se retira a continuación la enmienda, quedando aprobado el artículo 52.

En el artículo 53, el señor CASANUEVA, por la Comisión, dice que ésta ha dejado en libertad a la Cámara para decidir si las reclamaciones han de ser formuladas ante las Audiencias provinciales o territoriales.

La Cámara se pronuncia por las Audiencias provinciales.

Se aprueba el artículo, así como también el 54, y se retira una enmienda del señor IGUAL.

El artículo 55 queda pendiente de nueva redacción.

Se levanta la sesión a la una menos cuarto.

LA SESION DE LA NOCHE

El ministro de Justicia, en nombre de la Comisión, defiende el texto del dictamen.

El señor FERRER, de la Esquerda, defiende el texto del dictamen anterior, defendiendo éste, y dice que los Tribunales arbitrales pueden crearse, pero dándole un carácter provincial, para evitar atropellos que de otra forma se cometerían.

El señor MARTINEZ MOYA dice que eso pudiera prestarse a sobornos entre los jurados.

De la misma opinión participa el señor MONTERO TIRADO, de la «Ceda», que afirma que en Córdoba ha habido jurado que ha llegado a conseguir unos beneficios de doce mil duros.

El señor CASANUEVA, por la Comisión, rechaza la enmienda.

Rectifican el ministro de AGRICULTURA y el señor FERNANDEZ CASTILLEJOS, y se retira a continuación la enmienda, quedando aprobado el artículo 52.

En el artículo 53, el señor CASANUEVA, por la Comisión, dice que ésta ha dejado en libertad a la Cámara para decidir si las reclamaciones han de ser formuladas ante las Audiencias provinciales o territoriales.

La Cámara se pronuncia por las Audiencias provinciales.

Se aprueba el artículo, así como también el 54, y se retira una enmienda del señor IGUAL.

El artículo 55 queda pendiente de nueva redacción.

Se levanta la sesión a la una menos cuarto.

LA LOTERIA NACIONAL

MADRID.—En el sorteo de la lotería de hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- Premiado con 150.000 pesetas 36.401.—Barcelona, Algeciras, Alcalá de Guadaíra.
- Premiado con 70.000 pesetas 26.556.—Barcelona, Madrid, Alora.
- Premiado con 40.000 pesetas 5.424.—Madrid, Madrid, Barcelona.
- Premiado con 20.000 pesetas 9.157.—Barcelona.
- Premiados con 3.000 pesetas 19.797.—Valencia, Vich, Cádiz, 36.139.—Sevilla, Zaragoza, 33.890.—Madrid, Barcelona, SANTANDER.
- 9.262.—Almería, Barcelona, 19.126.—Madrid, Bilbao, 22.822.—Madrid, 24.798.—Bilbao, Barcelona, 25.414.—Madrid, Zaragoza, 25.988.—Valencia, 37.945.—Sevilla, 38.826.—Zaragoza.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

AL LLEGAR EL SEÑOR LERROUX AL CONGRESO

Al llegar esta tarde a la Cámara el señor Lerroux, fué preguntado por los componentes de la Comisión encargada de llevar a cabo la revisión de los servicios traspasados a Cataluña. Dijo que el presidente de la misma será el subsecretario de la Presidencia, y vicepresidente el de Justicia. Además formará parte también de la Comisión, el señor Fábregas del Pilar y otro nombre que no recordaba el señor Lerroux.

En este momento de la conversación con los periodistas llegó el señor Acaciano que se acercó a saludar al presidente del Consejo, y le dijo que había gran disgusto entre los viticultores por el proyecto del ministro de Hacienda. El señor Lerroux le contestó diciendo que no tenía razón y que nadie quiere causarles el menor daño, pero que el Gobierno no renuncia a sus proyectos.

EL PROBLEMA DE LOS ALCOHOLES

En el Congreso fué hoy objeto de todos los comentarios el problema de los alcoholes. Algunos diputados vitivinícolas decían que se les había engañado, ya que en el proyecto primitivo se les permitía un margen de nueve pesetas por tonelada en la venta de melaza, y ahora, en el proyecto del ministro de Hacienda, solamente se les concedía un margen de cuatro pesetas por tonelada.

El ministro de Hacienda, al salir, fué asediado por muchos de estos diputados, pero aseguró que el ministro que él mantendría su proyecto en contra de la proposición.

El señor Martínez de Velasco decía que su minoría es defensora de los intereses trigueros, pero que también

ABILLO LOPEZ ACARREGI
 Toxicólogo de la Beneficencia Municipal, Ginecología y Partos.
 Horas de consulta salvo aviso particular, de 12 a 2 Tel. 23-65
 General Espartero, 19, 2.

Luis Ruiz Zorrilla
 — MEDICO —
 GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
 Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
 CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
 Méndez Núñez, número 15.

tenía que salir en defensa de los viticultores, por considerar la cuestión como de interés nacional, y que por tanto votaría en favor de las pretensiones de los intereses vitivinícolas.

REUNION DE LA MINORIA POPULAR AGRARIA

Se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría popular agraria, que estudió el problema de los viticultores, acordando dejar en libertad a sus diputados para adoptar la actitud que estimen más conveniente.

UNA COMISION DE VITICULTORES EN LA CAMARA

Hoy estuvo en el Congreso una numerosísima Comisión de viticultores. Como la Comisión era tan numerosa, el señor Alba tuvo que dar orden de que quedaran desalojados los pasillos y secciones donde se reunían las minorías.

EL CONDE DE ROMANONES ATACADO DE GRIPE

Por encontrarse atacado de gripe el conde de Romanones ha sido aplazada la interpelación sobre política del Mediterráneo.

LA MINORIA DE UNION REPUBLICANA

Para tratar de la propaganda electoral se reunió hoy la minoría de Unión Republicana.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DE LA CAMARA

Después de la sesión de la tarde de hoy, el presidente de la Cámara, al recibir como de costumbre a los periodistas, les dijo que iba a tener que imitar al presidente de las Cortes irlandesas, dando conferencias los domingos a los diputados sobre el Reglamento, pues si lo conocieran debidamente no se hubiera perdido tanto tiempo como el de la sesión de la tarde.

Agregó que ya se vería lo que adelantaban esta noche. Luego dió cuenta de que el problema para mañana será: ley de autorización sobre trigos, debate sobre la cuestión de alcoholes, ley municipal e interpelación sobre el ferrocarril trasatlántico.

Agregó que la Cámara había ratificado el acuerdo de la reunión de los jefes de minorías y terminó manifestando que había recibido una carta de don Marcelino Domingo, pidiéndole que la Comisión investigadora sobre las importaciones de trigos dictaminara rápidamente. Daría cuenta de la carta a la Comisión, según manifestó, con mucho gusto.

LOS SUPPLICATORIOS CONTRA PRIETO Y OTROS DIPUTADOS SOCIALISTAS

Entre los asuntos que han sido incorporados al orden del día de la Cámara figura el dictamen de la Comisión de suplicatorios concediendo los solicitados contra los diputados socialistas De Graña, Ja Nelken, Tomás Piera, Prieto y Amador Fernández.

LA LOTERIA NACIONAL

MADRID.—En el sorteo de la lotería de hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- Premiado con 150.000 pesetas 36.401.—Barcelona, Algeciras, Alcalá de Guadaíra.
- Premiado con 70.000 pesetas 26.556.—Barcelona, Madrid, Alora.
- Premiado con 40.000 pesetas 5.424.—Madrid, Madrid, Barcelona.
- Premiado con 20.000 pesetas 9.157.—Barcelona.
- Premiados con 3.000 pesetas 19.797.—Valencia, Vich, Cádiz, 36.139.—Sevilla, Zaragoza, 33.890.—Madrid, Barcelona, SANTANDER.
- 9.262.—Almería, Barcelona, 19.126.—Madrid, Bilbao, 22.822.—Madrid, 24.798.—Bilbao, Barcelona, 25.414.—Madrid, Zaragoza, 25.988.—Valencia, 37.945.—Sevilla, 38.826.—Zaragoza.

LA LOTERIA NACIONAL

LOS PREMIOS MAYORES DEL SORTEO DE AYER

MADRID.—En el sorteo de la lotería de hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- Premiado con 150.000 pesetas 36.401.—Barcelona, Algeciras, Alcalá de Guadaíra.
- Premiado con 70.000 pesetas 26.556.—Barcelona, Madrid, Alora.
- Premiado con 40.000 pesetas 5.424.—Madrid, Madrid, Barcelona.
- Premiado con 20.000 pesetas 9.157.—Barcelona.
- Premiados con 3.000 pesetas 19.797.—Valencia, Vich, Cádiz, 36.139.—Sevilla, Zaragoza, 33.890.—Madrid, Barcelona, SANTANDER.
- 9.262.—Almería, Barcelona, 19.126.—Madrid, Bilbao, 22.822.—Madrid, 24.798.—Bilbao, Barcelona, 25.414.—Madrid, Zaragoza, 25.988.—Valencia, 37.945.—Sevilla, 38.826.—Zaragoza.

EN UNA IGLESIA

BOTELLAS DE LIQUIDO INFLAMABLE

JEREZ DE LA FRONTERA.—En la iglesia de San Marcos, anoche, estalló una botella de líquido inflamable. Produjo un pequeño incendio en el altar de la Virgen de la Consolación, y ardió también parte del cuadro de San Caralampio. Los vecinos impidieron la propagación del incendio.

Se encontró otra botella al pie del altar de San Francisco Javier.

Los acólitos vieron huir a dos jóvenes con gorriila.

EN ORENSE

UN PUEBLO AMOTINADO HACE HUIR A UNOS MALEANTES

ORENSE.—En el pueblo de Cardelles de Pereiro, unos atracadores intentaron robar a uno de los vecinos, al que sorprendieron dormido; pero éste despertó y pidió socorro a grandes voces. El pueblo se amotinó contra los maleantes, haciéndoles huir. Se cruzaron disparos por ambos bandos, resultando con heridas graves en una pierna el vecino José Alvarez Fernández. Los atracadores no fueron detenidos.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

SE NOMBRO UNA COMISION ENCARGADA DE REVISAR LOS SERVICIOS TRASPASADOS A LA GENERALIDAD

EL GOBIERNO DESESTIMO UN RECURSO DE QUEJA DEL GENERAL LOPEZ OCHOA

A LA ENTRADA

MADRID.—Desde las once y media de la mañana hasta la una y media de la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

A la entrada, ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas.

A LA SALIDA

Al salir de la reunión ministerial, el señor Lerroux dijo a los periodistas que había sido un Consejo puramente administrativo, sin tratarse nada de política.

El ministro de Comunicaciones dió que el Consejo había conocido las cuatro sentencias de muerte contra Teodomiro Menéndez, Luis García Alonso, Anibal Rosal, los tres de Asturias, y Manuel García López, de Sevilla, que dió muerte a una guardia civil. El Gobierno no adoptó ningún acuerdo, limitándose solamente a conocer en la cuestión y elevar las penas al Supremo para que éste informe.

El señor Lerroux dió cuenta en el Consejo del Decreto relativo al nombramiento de la Comisión encargada de la revisión de los servicios traspasados a Cataluña. Se trató sobre la necesidad de declarar nulas todas las disposiciones que con carácter dictatorial fueron dictadas y están en pugna con la ley, declarándose a las mismas sin fuerza alguna legal.

El ministro de Hacienda se ocupó del problema de los alcoholes, y se dará cuenta del proyecto en su día para que puedan conocerlo las personas interesadas en el asunto. Quedó aprobado en el Consejo un expediente relativo a los bienes de la Compañía de Jesús.

El Gobierno consideró que no era oportuno el levantamiento de la suspensión de «Heraldo de Madrid».

Siguió diciendo el ministro de Comunicaciones que para aliviar la situación de Ayamonte se acordó enviar una persona con 5.000 pesetas para que, de momento, se alivie la situación, y de paso para que sean estudiadas sobre el terreno las obras que puedan llevarse a cabo. Identifica solución se ha arbitrado en cuanto a Menorca.

NOTAS DE AMPLIACION

El Consejo de ministros de esta mañana, como dijo el presidente a la salida, fué puramente administrativo, tratándose en él nada de política. La Comisión jurídica asesora que preside don Melquiades Alvarez, formada también como vocales don Jerónimo González Gastán, el señor Clemente Diego, el señor García Marín, don Jacinto Alcalá Zamora y otros. Para la revisión de los servicios traspasados a la Generalidad de Cataluña se nombró una Comisión, que presidirá el subsecretario de la Presidencia. El motivo del nombramiento de los fiscales municipales de Cataluña es que se quiere evitar la aplicación de las nuevas bases de Justicia municipal. El nombramiento de jueces municipales en Cataluña se realiza según la ley de 1907, así como también los nombramientos de fiscales. Los primeros nombramientos se harán por el gobernador general de acuerdo con el ministro de Justicia.

El señor Jiménez Fernández dió cuenta de algunos proyectos y proyectos de su departamento.

El señor Orozco dió cuenta de su proyecto de decreto sobre bases para la reorganización del reglamento de las Cortes. El señor Lerroux se encargó de gestionar con los jefes de los grupos parlamentarios la solución de la proposición presentada con carácter urgente por los diputados viticultores. Como mañana se reunirá la Ponencia encargada de la ley Electoral, no se trató nada sobre esta cuestión en el Consejo de hoy.

La nota característica del Consejo de la gran cordialidad. Los problemas políticos adquieren volumen fuera del Consejo, pero dentro de éste existe siempre la mayor cordialidad, como sucedió hoy.

EN LA PROVINCIA DE CACERES

UN ATENTADO CONTRA UN ACAUDALADO PROPIETARIO

PLASENCIA (Cáceres).—Hoy se hizo varios días don Juan Steneca Ocaña, acudalado propietario de esta población, venia observando que en el camino que da acceso a su finca «La Zarcilla», sita a unos cuantos kilómetros de Plasencia, el camino que sale a la carretera principal, habían sido colocados algunos obstáculos con el propósito de impedir el paso del coche. Al llegar anoche a dicha finca y en el momento en que iba a cruzar la puerta, tuvo que detenerse la marcha del vehículo por encontrarse interceptado el paso. En este momento, un individuo le enfocó una linterna y le conminó para que se aparea. El señor Sánchez Ocaña hizo uso de su pistola, disparando contra el sujeto, que salió corriendo. Simultáneamente, otro individuo, situado al otro lado del coche, disparó contra el señor Sánchez Ocaña, causándole en el brazo izquierdo una herida sin importancia. La Policía practica gestiones para descubrir a los autores del atentado.

INFORMACION DE VIGO

LLEGA A MUROS EL VAPOR «CONDE ZEPPELIN» DE VIGO

VIGO.—Desde primeras horas de mañana de ayer se desconocían las noticias del vaporcito pesquero «Conde Zeppelin». Hoy llegó el citado barco a Muros, sin que haya ocurrido a bordo desgracia alguna.

HALLAZGO DE BOMBAS

VIGO.—La Policía tuvo conocimiento de que un grupo de individuos preparaba un atentado contra el presidente de la Patronal de Vigo y contra otra persona de Moutas. Se sabía que para llevar a cabo el atentado, los criminales tenían guardadas algunas bombas en determinado lugar, y la Policía se trasladó hoy a aquel sitio, que es enfrente de las oficinas de Mala Real, y encontró cuatro bombas de ellas cargadas y preparadas para ser usadas.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
 — ODONTOLOGO —
 Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 1
 DOCTOR MADRAZO, 1, 1.
 (Teatro Pereda)

Angel Ruiz Zorrilla
 CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
 ANTONIO DE LA DEHESA, 1.
 Teléfonos 34-80 y 15-46.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

NUEVOS DETALLES DE LA CARRERA VUELTA A ESPAÑA

MADRID.—Las etapas de la primera vuelta ciclista a España, serán las siguientes:
Día 29 de abril.—Madrid-Valladolid, 191 kilómetros.
Día 30.—Valladolid-SANTANDER, 201 kilómetros.
Día 1 de mayo.—Descanso.
Día 2.—SANTANDER-Bilbao, 165.
Día 3.—Bilbao-San Sebastián, 183.
Día 4.—San Sebastián-Zaragoza, 264.
Día 5.—Zaragoza-Barcelona, 306.
Día 6.—Descanso.
Día 7.—Barcelona-Tortosa, 188.
Día 8.—Tortosa-Valencia, 188.
Día 9.—Valencia-Murcia, 242.
Día 10.—Descanso.
Día 11.—Murcia-Granada, 279.
Día 12.—Granada-Sevilla, 255.
Día 13.—Descanso.
Día 14.—Sevilla-Cáceres, 301.
Día 15.—Cáceres-Madrid, 301.
Como se ve, e estas etapas solamente han quedado libres, es decir, no pararán los ciclistas que tomen parte en la vuelta, por las provincias gallegas de Asturias.

NOTICIAS DE POLITICA

SANTANDER EN LA "GACETA"

MADRID.—La "Gaceta" publica una orden del ministerio de Obras públicas clasificando los puertos pesqueros a los efectos del pago del impuesto sobre la pesca. Los puertos de Colindres y Suanestegui, pagarán 0,30 por 100 del impuesto sobre la pesca.

El puerto de Santander, pagará 0,75 por 100, sobre la pesca. La clasificación se da a los puertos pesqueros de Castro Urdiales, Bermeo, Santoña, Comillas y San Vicente de la Barquera.

Publica también la "Gaceta" una orden de Justicia, nombrando oficialmente al segundo de Sala de la Audiencia provincial de Santander a don Ricardo Ruiz Pellón y Torrisante.

Orden del Ministerio de Hacienda aprobando varios cambios de destino en el Cuerpo de Carabineros, acordando entre ellos, el de don Antonio Corredera Costa, ascendido de Comandancia de Santander a la Huelva.

EL "MODUS VIVENDI" ENTRE ESPAÑA Y EL VATICANO

El Gobierno ha recibido noticias satisfactorias respecto a las negociaciones que se realizan para llegar a un "modus vivendi" entre España y el Vaticano.

EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

El presidente de la República realizó hoy varias visitas, entre las que figuró la de la viuda e hijas del señor Mello Barreto.

EL SEÑOR QUEIPO DE LLANO

El señor Queipo de Llano estuvo ayer a saludar al subsecretario de Hacienda.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

El Tribunal de Garantías firmó ayer la sentencia declarando inconstitucional al señor Martínez Domingo y que dejó en suspenso el Estatuto de Cataluña.

INFORMACION DE BARCELONA

AYER FALLECIO LA MADRE POLITICA DEL SEÑOR ANGUIERA DE SOJO

BARCELONA.—Esta mañana falleció en esta capital la madre política del ministro de Trabajo, señor Anguiera de Sojo.

UNA GRATIFICACION A UNOS AGENTES

En la Jefatura de Policía han facturado una nota dando cuenta de que se ha concedido una gratificación de pesetas a cada uno de los agentes del grupo de persecución de atracoadores, por los servicios prestados últimamente.

DETENCION IMPORTANTE

Ha sido detenido Pascual Alburquerque (a) "el Fotógrafo", que el día 2 de mayo de 1934 atrajo a un administrador de fincas en la calle de San Juan. Se produjo con motivo de este atraco un tiroteo, a consecuencia del cual resultó muerta una mujer.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PLEITO DE LOS RADICALES EN BILBAO

BILBAO.—A su regreso de Madrid, la Comisión de elementos radicales que se reunió en esta capital para conferenciar con el Comité nacional del partido, vino al gobernador, con el cual los comunistas sostuvieron un vivo diálogo.

LOS PROBLEMAS INTERNACIONALES

EN INGLATERRA SE DISCUTE LA PROPUESTA DE ENVIAR UNOS REPRESENTANTES A BERLIN

LONDRES.—En la reunión celebrada hoy por el Gobierno, que ha durado más de dos horas, se ha tratado de la posibilidad de acceder a la propuesta de Hitler de recibir en Berlín a los representantes del Gobierno inglés.
El Gobierno ha decidido no admitir esta posibilidad más que en caso de que Alemania precisara su posición con respecto a los Pactos de seguridad, limitación de armamentos y retorno a Ginebra de modo que todo ello fuera resultado de un acuerdo general sobre todos los puntos de la proposición conjunta de 3 de febrero.

LOS TRAGICOS PASOS A NIVEL DOS HOMBRES ARROLLADOS POR UNA CAMIONETA

OVIEDO.—Ingresaron en el hospital, gravemente heridos, Jesús Gutiérrez Fernández, vecino de Oviedo, y José Antonio Sánchez, panadero, vecino de Soto de Ribera. Ambos iban en una camioneta de reparto de pan, y al llegar al paso a nivel de Las Segadas, de la línea del Norte, una máquina que hacía maniobras arrolló al vehículo, destrozándolo e hiriendo a ambos.
José Antonio está herido gravísimamente y hubo que amputarle una pierna.

EN BURGOS EL RAPIDO DE BARCELONA SE PRECIPITA SOBRE OTRO TREN

BURGOS.—Esta mañana, a las diez el rápido de Barcelona se precipitó sobre otro tren que entraba en aquellos momentos en agujas. El material sufrió algunos daños, pero por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

EN LA ACADEMIA DE SAN FERNANDO RECEPCION DE UN ACADEMICO

MADRID.—Esta tarde fué recibido el nuevo académico de la de Bellas Artes de San Fernando, maestro don Federico Moreno Torroba, el cual disertó en su discurso de ingreso sobre el casticismo de la música.
Contestó al receptor don Angel María Castell.
Ambos fueron muy aplaudidos.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

LOS TALLERES ELIZALDE, DE BARCELONA, AMENZAN CON CERRARSE

BARCELONA.—Ante el proyecto hecho público últimamente por Talleres Elizalde, del hierro de sus fábricas, lo cual plantearía la paralización de gran número de obreros, la Delegación del Trabajo en Cataluña realiza gestiones para evitar que se realice este propósito. La determinación de Talleres Elizalde se funda en el hecho de que el Gobierno no le abona un crédito que tiene pendiente, por valor de millón y medio de pesetas, correspondiente a varios suministros de material al Ministerio de la Guerra. Parece que el peligro de cierre se desvanece, pues se ha obtenido del Estado la promesa de que muy en breve se hará efectivo dicho crédito.

LAS OBRAS EN TERUEL

TERUEL.—Han comenzado hoy las obras de construcción de las Escuelas Normales, siendo numerosos los obreros que han acudido a solicitar trabajo.

Se ha destinado ya una pequeña cantidad de dinero para acelerar las obras de la nueva plaza de toros, que se quiere inaugurar para las próximas fiestas de mayo.

Ambas obras, las de las Escuelas y la de la plaza taurina, han contribuido a mitigar el paro obrero.

Por otra parte, circula el halagüeño rumor (no confirmado, desde luego) de que en breve se abrirán unas importantes minas de carbón, la denominada "Ojos Negros", que están paralizadas hace ya tiempo, y que, por esta causa, han contribuido a crear una situación angustiosa en el elemento obrero de aquí. Numerosas familias tuvieron que abandonar el pueblo por este motivo, lo que también dió lugar a que el vecindario se amotinase, teniendo que venir el gobernador civil, que prometió ocuparse de remediar la situación y entregó un donativo en metálico para aliviar la miseria.

UNA GRATIFICACION A UNOS AGENTES

En la Jefatura de Policía han facturado una nota dando cuenta de que se ha concedido una gratificación de pesetas a cada uno de los agentes del grupo de persecución de atracoadores, por los servicios prestados últimamente.

DETENCION IMPORTANTE

Ha sido detenido Pascual Alburquerque (a) "el Fotógrafo", que el día 2 de mayo de 1934 atrajo a un administrador de fincas en la calle de San Juan. Se produjo con motivo de este atraco un tiroteo, a consecuencia del cual resultó muerta una mujer.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PLEITO DE LOS RADICALES EN BILBAO

BILBAO.—A su regreso de Madrid, la Comisión de elementos radicales que se reunió en esta capital para conferenciar con el Comité nacional del partido, vino al gobernador, con el cual los comunistas sostuvieron un vivo diálogo.

UN BATALLON DE INGENIEROS EMBARCO AYER PARA AFRICA

ROMA.—El hecho de que Abisinia no parece impresionada por los preparativos militares de Italia durante las dos últimas semanas se considera que constituye el factor que ha movido a Mussolini a enviar la división Perolita a África del Este. Según declaraciones en Roma, las negociaciones entre Italia y Abisinia están paralizadas, como consecuencia de que Abisinia ha hecho varias contra-propuestas que no son aceptables por Italia. Ambos países han convenido en que se establezca una zona neutral; pero la aceptación por parte de cada país de esta proposición es condicional sobre determinadas concesiones.

UNA INICIATIVA DE «THE TIMES»

LONDRES.—El periódico «The Times» publica un extenso artículo dedicado al panorama diplomático europeo después de las conversaciones de Londres, y propone un procedimiento para inaugurar las negociaciones entre Alemania y los países firmantes de los acuerdos de febrero.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS.—Los periódicos parisenses, al dar cuenta del Consejo de ministros celebrado ayer, ponen de relieve las excelentes relaciones y la coincidencia de puntos de vista que existen entre el Foreign Office y el Quai d'Orsay.

ITALIA PODRA MANTENERSE A SI MISMA EN CASO DE GUERRA

ROMA.—La Comisión de Defensa Suiza publica un artículo en los principales diarios de la Unión, sobre la guerra del Chaco, que entre otras cosas dice lo siguiente:

LOS CAMPESINOS YUGOSLAVOS CINCO MUERTOS Y TRES HERIDOS EN UNA COLISION

BELGRADO.—Un grupo de campesinos intentó atacar, en el cementerio de Sibinj, a los gendarmes, y éstos repelieron la agresión, resultando muertas cinco personas y heridas tres.

EN LA ESTACION DE ZAGA TRES MUERTOS Y NUEVE HERIDOS

TIFLIS.—Dos trenes, uno de viajeros y otro de mercancías, que marchaban en dirección contraria, han chocado en la estación de Zaga. Como consecuencia de la colisión, han resultado tres muertos y nueve heridos.

QUEDAN SEPULTADOS VARIOS OBREROS

VARSOVIA.—Durante los últimos días se han registrado varios seísmos subterráneos en la región obrera de Katowitz.

INFORMACION DE ARAGON

UN INCENDIO AMENZA CON HACER DESAPARECER UN PUEBLO

ZARAGOZA.—Mediada la tarde de ayer se supo en el Gobierno civil, por referencias particulares, que en el pueblo de El Frago se había declarado un incendio, que amenazaba con destruir el pueblo. Las autoridades comunicaron con los lugares próximos, de donde les participaban que el incendio se había iniciado en una leñera, situada en la finca propiedad del vecino Félix Artubiza, y que el vecindario estaba terrorizado.

Las autoridades locales y los vecinos en masa trabajaban denodadamente; pero como el agua era escasa, el único medio a que era posible apelar para atajar el siniestro era la piqueta.

Posteriormente, el alcalde de El Frago y la Guardia civil de aquella línea comunicaron por teléfono que el siniestro no estaba atajado y que amenazaba seriamente al pueblo. Requerían auxilios, si era posible enviarlos, advirtiendo que no había carretera más que hasta el pueblo de Luna, y desde éste la única comunicación era un camino de herradura.

Las autoridades se reunieron a las seis de la tarde para tratar de la posibilidad de enviar socorros, de lo que hubo que desistir, pues el gobernador

EL CONFLICTO ITALOABISINIO

LA ACTITUD DEL GOBIERNO ETIOPE DECIDE EL ENVIO DE MAS TROPAS ITALIANAS

ROMA.—El hecho de que Abisinia no parece impresionada por los preparativos militares de Italia durante las dos últimas semanas se considera que constituye el factor que ha movido a Mussolini a enviar la división Perolita a África del Este. Según declaraciones en Roma, las negociaciones entre Italia y Abisinia están paralizadas, como consecuencia de que Abisinia ha hecho varias contra-propuestas que no son aceptables por Italia. Ambos países han convenido en que se establezca una zona neutral; pero la aceptación por parte de cada país de esta proposición es condicional sobre determinadas concesiones.

UN BATALLON DE INGENIEROS EMBARCO AYER PARA AFRICA

ROMA.—El hecho de que Abisinia no parece impresionada por los preparativos militares de Italia durante las dos últimas semanas se considera que constituye el factor que ha movido a Mussolini a enviar la división Perolita a África del Este. Según declaraciones en Roma, las negociaciones entre Italia y Abisinia están paralizadas, como consecuencia de que Abisinia ha hecho varias contra-propuestas que no son aceptables por Italia. Ambos países han convenido en que se establezca una zona neutral; pero la aceptación por parte de cada país de esta proposición es condicional sobre determinadas concesiones.

LA DIVISION PELORITANA EMBARCARA ESTA SEMANA PARA AFRICA

ROMA.—La división llamada Peloritana, actualmente en Sicilia, embarcará esta semana para África oriental. Esta es una de las dos divisiones movilizadas entre el 5 y el 11 de febrero. El general Pavone embarcará con el primer destacamento.

EL SEÑOR LAVAL SE ENTREVISTA CON EL REPRESENTANTE DE ETIOPIA EN PARIS

PARIS.—El ministro de Relaciones Exteriores, Pierre Laval, celebró una larga entrevista con el representante de Etiopía en París, a quien expuso los consejos y opinión del Gobierno francés con respecto al conflicto con Italia.

ITALIA PODRA MANTENERSE A SI MISMA EN CASO DE GUERRA

ROMA.—La Comisión de Defensa Suiza publica un artículo en los principales diarios de la Unión, sobre la guerra del Chaco, que entre otras cosas dice lo siguiente:

LOS CAMPESINOS YUGOSLAVOS CINCO MUERTOS Y TRES HERIDOS EN UNA COLISION

BELGRADO.—Un grupo de campesinos intentó atacar, en el cementerio de Sibinj, a los gendarmes, y éstos repelieron la agresión, resultando muertas cinco personas y heridas tres.

EN LA ESTACION DE ZAGA TRES MUERTOS Y NUEVE HERIDOS

TIFLIS.—Dos trenes, uno de viajeros y otro de mercancías, que marchaban en dirección contraria, han chocado en la estación de Zaga. Como consecuencia de la colisión, han resultado tres muertos y nueve heridos.

QUEDAN SEPULTADOS VARIOS OBREROS

VARSOVIA.—Durante los últimos días se han registrado varios seísmos subterráneos en la región obrera de Katowitz.

INFORMACION DE ARAGON

UN INCENDIO AMENZA CON HACER DESAPARECER UN PUEBLO

ZARAGOZA.—Mediada la tarde de ayer se supo en el Gobierno civil, por referencias particulares, que en el pueblo de El Frago se había declarado un incendio, que amenazaba con destruir el pueblo. Las autoridades comunicaron con los lugares próximos, de donde les participaban que el incendio se había iniciado en una leñera, situada en la finca propiedad del vecino Félix Artubiza, y que el vecindario estaba terrorizado.

Las autoridades locales y los vecinos en masa trabajaban denodadamente; pero como el agua era escasa, el único medio a que era posible apelar para atajar el siniestro era la piqueta.

Posteriormente, el alcalde de El Frago y la Guardia civil de aquella línea comunicaron por teléfono que el siniestro no estaba atajado y que amenazaba seriamente al pueblo. Requerían auxilios, si era posible enviarlos, advirtiendo que no había carretera más que hasta el pueblo de Luna, y desde éste la única comunicación era un camino de herradura.

Las autoridades se reunieron a las seis de la tarde para tratar de la posibilidad de enviar socorros, de lo que hubo que desistir, pues el gobernador

EL «AFFAIRE» STAVISKY

PARIS.—La Comisión de Encuesta sobre los asuntos Stavisky ha declarado que las acusaciones que fueron formuladas contra el ex fiscal señor Pressard, recientemente fallecido, y el ex primer ministro señor Chautemps son totalmente infundadas.

MANIFESTACIONES DE SIMPATIA A LA FAMILIA DEL SEÑOR PRINCE

PARIS.—Al cumplirse el aniversario de la fecha en que fué encontrado en la vía férrea el cadáver del señor Prince, han sido innumerables las cartas de simpatía que han recibido los familiares del citado consejero.

LA CUESTION DEL CHACO ENTRA EN SU FASE MAS AGUDA

NUEVA YORK.—Arch Rogers publica un artículo en los principales diarios de la Unión, sobre la guerra del Chaco, que entre otras cosas dice lo siguiente:

Miles de hombres sufren y mueren en el Gran Chaco en un conflicto tan terrible en miniatura como la guerra mundial tiene a holivianos y paraguayos en inhumana lucha de mutuo destrozo. No sólo son puestas allí en práctica las lecciones sobre métodos modernos de carnicería aprendidos en Europa, sino que aún se copian las tácticas de los Ejércitos franceses y alemanes. Paraguay usa los primeros y Bolivia los segundos.

En un principio esta guerra no estaba organizada en tan moderna escala, y la pelea era comparativamente simple con balas y cuchillos. Ahora cuando la guerra se encuentra en su etapa final, y los paraguayos llevan el ataque a las puertas del territorio de Bolivia, la artillería, las ametralladoras y los aviones de bombardeo hacen estragos en los encuentros de importancia mayor.

La lucha ha sido fiera durante toda la guerra, y aunque los bolivianos lograron brillantes victorias en pasados encuentros cuando la marea del combate avanzaba y retrocedía entre los innumerables fuertes de que están sembradas las llanuras, selvas y pantanos de esa región, de 100.000 millas cuadradas. La porfanda resistencia boliviana en las cercanías de Villa Montes hace recordar a Francia en Verdun.

Para los paraguayos, nacidos y criados en tierra baja, la temperatura del Chaco es la que han conocido toda la vida. En su mayor parte, ellos son de sangre india, española y de otros países europeos. Aunque el Chaco no es el infierno verde, excepto de claras regiones selváticas del Norte, presenta indudablemente las más terribles condiciones para la guerra que se conoce hoy. Los intrépidos soldados indios que forman la mayor parte del ejército de Bolivia han tenido que sobreponerse a la decidida desventaja que les opone el clima. Venidos de las montañas altas del altiplano andino, ellos no estaban acostumbrados a la pesada atmósfera ni al tórrido y enervante calor de las tierras bajas en el verano.

EN COLOMBIA DOS MIL FERROVIARIOS DECLARAN LA HUELGA

BOGOTA.—Ha empezado la huelga de dos mil empleados de los ferrocarriles del Norte y del Mediodía, que reclaman aumento de sueldo.

Los trenes sufren retrasos; pero no ha habido desórdenes.

DEL ASESINATO DEL NIÑO DE LINDBERGH

LOS ABOGADOS DE BRUNO HAUPTMANN NO SE ENTIENDEN

TRENTON.—Entre los abogados que constituyen el consejo de defensa del condenado Bruno Richard Hauptmann durante el proceso de Flemington han surgido divergencias.

El aplazamiento de la sentencia de muerte dispuesto ayer fué motivado por una solicitud presentada por los abogados Lloyd Fisher, Egbert Rescraus y Fredrick Pope, del consejo de defensa de Flemington, pero se destacó la ausencia y no intervención en las actuaciones del presidente del consejo de defensa, Edward Reilly.

Desde su despacho de Brooklyn, Reilly acusó a Fisher de aducir una cosa y hacer otra. Luego añadió: «O bien Fisher abandona este caso o yo me desentenderé de él. Fisher ha contestado a esto que con la actitud de Reilly se podía retrasar el recurso de apelación, con lo que peligraría la vida de Hauptmann.»

La señora Hauptmann ha visitado a su marido y está haciendo todo lo posible para que los abogados defensores lleguen a un acuerdo y dejen a un lado las diferencias que los han separado.

EL EX CONSEJERO DE LA GENERALIDAD DENCAS SE PROPONE MARCHAR A AMERICA

PARIS.—El señor Dencás, ex consejero de Gobernación de la Generalidad de Cataluña, que fué puesto en libertad en la forma ya conocida, después de haber permanecido en la cárcel de la Santé veintiocho días, ha manifestado hoy a los periodistas que acaso dentro de algún tiempo se traslade a América.

«Estoy muy satisfecho—ha dicho el señor Dencás—del fallo del Tribunal. En realidad, fué una vista bastante excepcional, porque el fiscal fué el primero en reconocer que no tenían fundamento las acusaciones formuladas contra mí y de las que no puedo responder en España, como hubiera sido mi deseo.»

No sé qué decisiones tomaré ahora. Desde luego, voy a permanecer unas semanas aquí, y después acaso vaya a una de las Repúblicas hispanoamericanas, donde tengo facilidad de ejercer la Medicina, debido al intercambio de títulos profesionales.

Se me plantea con apremio el problema de mi existencia material, así como la de mi familia. Aun en los días que desempeñé cargos políticos, no abandoné por completo el ejercicio de mi profesión. Poseo algunas economías, que me permitirán vivir unos meses, pero no muchos. Es, pues, probable que dentro de algún tiempo emprenda el viaje a América acompañado de algunos de mis amigos, también refugiados políticos, que tienen el propósito de dedicarse a actividades comerciales e industriales.

El señor Dencás ha subrayado que durante todo el tiempo que ha permanecido en La Santé ha estado sometido al régimen común.

ENCARGUE Vd. sus trabajos EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

LOS GRANDES TAPICES LA MEJOR COLECCION DE GOBELINOS DEL MUNDO LA POSE VIENA

VIENA.—Según se dice, Viena posee la mejor colección de gobelinos del mundo.

La colección existente en Madrid es la única que se pudiera comparar con la colección de Viena, pero la de esta última ciudad sobrepasa a la española en que sus series están más completas.

El Gobierno austriaco regaló para el nuevo palacio de la Sociedad de Naciones, construido en Ginebra, uno de estos valiosísimos tapices.

La colección única de Viena contiene más de novecientas piezas, que hasta ahora no ha podido contemplar el público por falta de un lugar adecuado para su exposición, y están convenientemente almacenadas en el Castillo Real. Actualmente existe el proyecto de que la valiosísima colección sea expuesta al público el próximo verano. La atención del mundo se concentró en estos tapices durante 1920-21-22, cuando se exhibieron algunos de los tapices de la colección con el propósito de venderlos para mejorar las finanzas del Estado. Afortunadamente se evitó la venta y sólo pasaron a manos extranjeras algunos copiados.

El mejor de todos, según los críticos, es el titulado «Caza del Emperador, que, al parecer, es el mejor de todos los existentes en el mundo. Se cree que fué regalado por Pedro el Grande de Rusia al emperador Leopoldo I de Austria en 1698. El valor de esta hermosísima pieza se puede calcular con sólo pensar que una copia del tapiz, vendida a una firma inglesa, alcanzó el precio de diez y ocho mil libras.

La abundancia y riqueza de gobelinos en Viena se debe principalmente a que los Habsburgos, durante siglos, se dedicaron a buscar por Europa y Asia estos gobelinos para cubrir las inmensas paredes de sus palacios en Viena y Schoebrunn. Además, valiosos gobelinos eran el regalo acostumbrado de los príncipes que visitaban la Corte en los siglos XVII y XVIII.

A. Santelices Mora - MEDICO - ANALISIS CLINICOS Edificio Gran Cineama. Teléfonos 26-48-27-04.

Joaquín Manzanos APARATO DIGESTIVO CIRUGIA Radiología de la especialidad. Consulta: 12 a 2 y 3 a 5. PASEO DE PEREDA, 25, pral. Teléfono 25-67.

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

ASTILLERO

UNA BODA

Han contraído matrimonio en este pueblo el joven industrial de Santander don Sabino Ruiz Sáez y la agraciada señorita de Astillero Sara Mucientes Fontecha.

Firmaron el acta en calidad de testigos, con el señor juez municipal, don Alvaro Lanuza F. de la Riva, y secretario actuante, don Tomás García Vicente, don Toribio Egulluz Escobedo y don Prudencio Luis Díez, vecinos de Santander y Astillero, respectivamente.

A los nuevos esposos les deseamos una interminable y feliz luna de miel. Togarvi.

PARA MUEBLES BARATOS, sólo Maté, Primera Alameda, 25.

CABARCENO

NUEVO CUADRO ARTISTICO

Entre la animosa juventud de Cabarceno reina gran animación por representar una obra de teatro a beneficio de la escuela de niñas, tan necesitada de material, que da verdadera lástima el verla.

El joven maestro don José García ha sido el principal promotor de la creación del Cuadro Artístico de Cabarceno, obligado sin duda por la carencia de menaje escolar con que poder instruir a los pequeños.

Nada podemos adelantar sobre el caso, pero lo que sí nos consta es que el asunto es de interés y que cuenta con el beneplácito de todo el vecindario.

FAENAS AGRICOLAS

Aprovechando la bonanza del temporal, los labradores del Valle se dedican estos días a roturar sus heredades con el fin de que la tierra cure y fermente hasta tanto el grano del maíz no caiga en el surco.

Animado aspecto ofrecen las mieses con esta clase de faenas, que son lo esencial de la Montaña.

Ganadero montañés: Rotura parte de tus fincas; dedícala al cultivo del maíz, alubias, patatas, remolacha, nabos y demás plantas de alimento, tanto para las personas como para los animales.

Actuaron de padrinos don Román San Román, fiscal municipal de este término y su esposa doña Blanca Expósito. A la nofita se le puso el precioso nombre de Pilar. Enhorabuena.

NATALICIO

El domingo por la mañana y con toda felicidad, ha dado a luz un robusto bebé doña Pilar Cuetos, esposa del culto guardia civil de este puesto y apreciado amigo nuestro don Marcos González.

Según nos informan se le pondrá el nombre de Marcos.

Reciban por tan fausto acontecimiento nuestra felicitación sincera, deseándole muchos años de vida a este primer vástago de su matrimonio.

LA GRIPE

Aunque con caracteres benignos, ha cundido por ésta la gripe de una manera alarmante, pues pocas serán las casas en que dos o tres de sus familiares no se hayan visto obligados a guardar cama durante unos días a consecuencia del trancazo, pero que también diremos a nuestros lectores que tenemos noticia que ha habido casa en que hasta ocho individuos de su familia han sufrido los efectos de un mismo tiempo de esta maligna enfermedad.

En la imposibilidad de dar a conocer una relación detallada de todos estos enfermos, entre los que se encuentra el cronista, nos limitamos a desearles a todos ellos una pronta y total mejoría.

ENFERMO

Para ser sometido a una pequeña operación ha ingresado en la Casa de Salud Valdecilla nuestro apreciado convecino don Aurelio Díaz Alonso.

Desearíamos muy de veras el verle pronto de nuevo entre nosotros, completamente curado.

UN ROBO

La Guardia civil de este puesto ha instruido atestado por robo de aves de corral al vecino de Berango José Vasco Expósito, hecho que tuvo lugar en la noche del 19 al 20.

Para llevar a cabo su intento los ladrones penetraron en la cuadra por el tejado después de haber quitado ocho tejas del mismo.

Desde luego se desconoce al autor o autores de tal latrocinio.

DE SOCIEDAD

Con dirección a Pesquera ha salido el competente maestro de aquella localidad don Venancio Higuera.

Lleve buen viaje.—Isma.

VALDALIGA

VALLINES

Sesión de quintas.

El pasado domingo tuvieron lugar en este Ayuntamiento las operaciones de talla, vacunación y reconocimiento de los mozos que componen el presente reemplazo en este Municipio.

De los 39 quintos, total de la lista rectificada, se presentaron 29, y de éstos, 20 fueron declarados soldados útiles para todo servicio, 3 para servicios auxiliares, 5 excluidos totalmente, y uno ha solicitado prórroga ed primera clase.

ROIZ

Deteteatro.

El próximo domingo tendrá lugar en este pueblo una función de teatro representada por este Cuadro artístico, con arreglo al siguiente programa:

En primer lugar, se pondrá en escena la bonita comedia en tres actos titulada "Los Pellizcos", y después, como ampliación de programa, se representará el divertido juguete cómico en un acto, "Un perfecto sinvergüenza".

Dada la importancia de los elementos que integran el mencionado cuadro, es de esperar un nuevo y rotundo éxito.

LABARCES

Funerales.

En esta iglesia parroquial se ce-

VALLE DE ARAS

RADA

La inauguración del campo

Ya el miércoles anunciábamos la inauguración del nuevo campo de deportes del Aras Sport; pero se nos olvidaba decir...

Que el campo lo bendicirá nuestro cura párroco...

Que se nombrará madrina del equipo...

Que esta madrina será una bellísima señorita de la localidad...

Que no sólo habrá una gran orquesta, sino también un magnífico organillo...

Que se quemarán muchas bombas y cohetes...

Que los jugadores serán obsequiados espléndidamente...

Que después del partido habrá un gran baile en la hermosa plaza de la República...

Que habrá muchas chicas guapas...

Que el domingo el Aras Sport echará la casa por la ventana: Y...

Que si llueve mucho, estos actos se dejarán para el domingo siguiente: L. M. C.

HAZAS DE CESTO

DE QUINTAS

Con el carácter de extraordinaria celebró sesión el domingo último la Corporación municipal de este Ayuntamiento al objeto de proceder a la clasificación y declaración de soldados para el reemplazo actual de 1935.

El total de mozos que fueron tallados, reconocidos y vacunados ascendió a dieciocho.

BAUTIZO

En la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, de Hazas de Cesto, y por su virtuoso párroco don Antonio Velasco, le fueron impuestas las aguas bautismales a una niña, hija de nuestros apreciados convecinos don Eugenio Lezano y doña Angeles Rodríguez.

Actuaron de padrinos don Román San Román, fiscal municipal de este término y su esposa doña Blanca Expósito.

A la nofita se le puso el precioso nombre de Pilar.

Enhorabuena.

NATALICIO

El domingo por la mañana y con toda felicidad, ha dado a luz un robusto bebé doña Pilar Cuetos, esposa del culto guardia civil de este puesto y apreciado amigo nuestro don Marcos González.

Según nos informan se le pondrá el nombre de Marcos.

Reciban por tan fausto acontecimiento nuestra felicitación sincera, deseándole muchos años de vida a este primer vástago de su matrimonio.

LA GRIPE

Aunque con caracteres benignos, ha cundido por ésta la gripe de una manera alarmante, pues pocas serán las casas en que dos o tres de sus familiares no se hayan visto obligados a guardar cama durante unos días a consecuencia del trancazo, pero que también diremos a nuestros lectores que tenemos noticia que ha habido casa en que hasta ocho individuos de su familia han sufrido los efectos de un mismo tiempo de esta maligna enfermedad.

En la imposibilidad de dar a conocer una relación detallada de todos estos enfermos, entre los que se encuentra el cronista, nos limitamos a desearles a todos ellos una pronta y total mejoría.

ENFERMO

Para ser sometido a una pequeña operación ha ingresado en la Casa de Salud Valdecilla nuestro apreciado convecino don Aurelio Díaz Alonso.

Desearíamos muy de veras el verle pronto de nuevo entre nosotros, completamente curado.

UN ROBO

La Guardia civil de este puesto ha instruido atestado por robo de aves de corral al vecino de Berango José Vasco Expósito, hecho que tuvo lugar en la noche del 19 al 20.

Para llevar a cabo su intento los ladrones penetraron en la cuadra por el tejado después de haber quitado ocho tejas del mismo.

Desde luego se desconoce al autor o autores de tal latrocinio.

DE SOCIEDAD

Con dirección a Pesquera ha salido el competente maestro de aquella localidad don Venancio Higuera.

Lleve buen viaje.—Isma.

VALDALIGA

VALLINES

Sesión de quintas.

El pasado domingo tuvieron lugar en este Ayuntamiento las operaciones de talla, vacunación y reconocimiento de los mozos que componen el presente reemplazo en este Municipio.

De los 39 quintos, total de la lista rectificada, se presentaron 29, y de éstos, 20 fueron declarados soldados útiles para todo servicio, 3 para servicios auxiliares, 5 excluidos totalmente, y uno ha solicitado prórroga ed primera clase.

ROIZ

Deteteatro.

El próximo domingo tendrá lugar en este pueblo una función de teatro representada por este Cuadro artístico, con arreglo al siguiente programa:

En primer lugar, se pondrá en escena la bonita comedia en tres actos titulada "Los Pellizcos", y después, como ampliación de programa, se representará el divertido juguete cómico en un acto, "Un perfecto sinvergüenza".

Dada la importancia de los elementos que integran el mencionado cuadro, es de esperar un nuevo y rotundo éxito.

LABARCES

Funerales.

En esta iglesia parroquial se ce-

sólo 90 céntimos



Ni un céntimo más le costará la nueva cajita de bolsillo, que lanza al público el LABORATORIO RICHELET y que contienen sus célebres

PASTILLAS

Son tan indispensables como el abrigo u otra prenda de invierno destinada a conservar el calor del cuerpo pero que no impide los estragos del frío y de la humedad en las vías respiratorias. Su porte no deforma los bolsillos como los encendedores o llaveros y ocupa el sitio de un pequeño cuaderno de notas. En el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.

Con una Pastilla Richelet en la boca no tema usted la salida de casa ni el contacto con el frío de la calle al abandonar un local cerrado, los templos, las salas de espectáculos, etc. No sentirá la molestia del aire viciado por exceso de calefacción o por ventilación insuficiente, ni correrá el peligro de un resfriado en trenes, tranvías, autobuses u otros vehículos donde las corrientes de aire son inevitables.

Con una Pastilla Richelet se protegerá contra la tos, los catarros, afec-

nes a la garganta y a los pulmones y evitará la mala impresión que producen los aprensivos cubriéndose la boca con bufandas o pañuelos, creyendo alejar así el peligro de la gripe, bronquitis y males de garganta y, dando la sensación de hallarse enfermos.

Las Pastillas Richelet tienen un sabor agradable, no cansan el estómago, son aromáticas y de excelente ayuda para la digestión. Favorecen las secreciones eliminadoras; calman los sofocos y ataques de tos; hacen desaparecer las irritaciones de garganta y preservan las vías respiratorias contra la repetición de tales enfermedades.

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis o resfriados, y todo aquel que por sus deberes o aficiones está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con las Pastillas Richelet.

Pida usted en cualquier farmacia la nueva cajita de bolsillo por sólo 90 céntimos.

Sigue vendiéndose también la caja grande al precio de 1,85 ptas., más el fimsre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET.- San Bartolomé, 22 y 24.-San Sebastián.

lebraron el martes último solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del que en vida fué bondadoso caballero, don José Sánchez de Lamadrid, fallecido en este pueblo el 10 del actual.

La ceremonia religiosa, que se vio concurrir s'ima, estuvo presidida por los familiares del finado, a quienes reiteramos nuestro pésame.

Nota triste.

Fue autorizado Pedro Odriozola para reformar una acera en la calle de Los Huertos.

Se concedió vecindad en Mioño a don Antonio Abascal.

Pasó a informe del fontanero un escrito de Francisco Romaña solicitando se le exima del pago del exceso de agua que señala el contador.

Se autorizó a don Gregorio Helzel para colocar un mirador en una casa del Muelle de Egullior.

Desestimar un escrito de don Pedro Landa solicitando se le abone indemnización por accidente sufrido por un hijo suyo al cargar piedra para el Municipio.

El empleado de Arbitrios Antonio Romaña solicita se deje sin efecto la orden de su traslado a Otañes, y se acordó mantener dicha orden, sin perjuicio de que por la Alcaldía se estudie el asunto.

Fue autorizado Pedro Odriozola para reformar una acera en la calle de Los Huertos.

Se concedió vecindad en Mioño a don Antonio Abascal.

Pasó a informe del fontanero un escrito de Francisco Romaña solicitando se le exima del pago del exceso de agua que señala el contador.

Se autorizó a don Gregorio Helzel para colocar un mirador en una casa del Muelle de Egullior.

Pasó a informe de la Junta Vecinal de Mioño una instancia de don Julián Uriarte solicitando aumento de terreno en el cementerio de dicho pueblo.

Fue desestimado un escrito de José Expósito, solicitando se le satisfaga la subvención acordada por el Ayuntamiento anterior para ayuda de gastos de estudio de una hija.

El alcalde dió cuenta de que se ha dirigido al director general de Ferrocarriles interesando quede sin efecto la suspensión del servicio del ferrocarril de Castro a Traslaviña, cuyo asunto gestiona también por otros derroteros, recomendándolo particularmente.

También expuso lo manifestado por una Comisión de vecinos de Mioño, que hace días le visitó para lamentarse de la falta de médico, tan necesaria ahora, y se acordó dar por terminada la licencia del titular, don Antonio Marco Monreal, a quien se invitará a que se poseerore del cargo.

Fue subsanado un error cometido al confeccionar el presupuesto para el año actual, por el cual se omitió la cantidad de 800 pesetas como agregadas al sueldo del veterinario, don Marciano Martínez.

El señor Tueros trata de la falta de agua en el barrio de Allendslagua a consecuencia de averías en la tubería de conducción, y se acordó facultar al alcalde para que ordene su reparación.

«LA VOZ DE CANTABRIA» EN BARRUELO

DOMINGUERAS

Con buen tiempo se pasó este domingo último. Por estar el día a propósito y haber nieve abundante, los deportistas de la nieve aprovecharon bien las horas y se lanzaron con sus aparatos a la montaña con objeto de practicar su deporte favorito.

Numerosos jóvenes de ambos sexos en animados grupos, se dedicaron a pasar el día esquiando.

EL MERCADO

El mercado se celebró, pero hubo mucha escasez de artículos, por no poder acudir las revendedoras a causa del temporal de nieves, cotizándose los artículos que había a precios muy altos.

UN PUEBLO SIN PAN

Días pasados dábamos la noticia las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA que este pueblo estaba aislado varios días a causa del enorme temporal de nieves y fuerte viento.

Cuando pudo venir el tren, después de ocho días que no circuló entre esta villa y Quintanilla, a causa de quedar empotradas las máquinas vaporadoras en las trincheras que cubría la nieve, motivado por el fuerte viento, volvió a arrear el temporal y la circulación quedó de nuevo interrumpida.

El comercio no tuvo tiempo de darse surtir de aquellos artículos primera necesidad que se echaron a falta.

Esto dió lugar a que se llegara a agotar algunos de ellos, tales como los huevos, el pan y algunos otros que trastornaron enormemente a la población, causando un verdadero conflicto al carecer en absoluto de pan.

De este artículo llegaba, cada día de la vecina villa de Aguilera Campoo (lo traían en caballerías, a través montes en una distancia de 15 kilómetros, porque por la retera era imposible venir) unos panes de 2 kilo, que muchos días lo arrebataban de las caballerías vecinos de los pueblos por donde pasaban, no pudiendo llegar a ésta.

Brigadas de obreros han tenido que salir por los pueblos de los alrededores para conseguir alguna cantidad de harina de lo recogido en la cocha casera, y otros jóvenes han ido a buscar de los kilómetros.

Para que las cosas no cambian nada y el conflicto creado en esta villa por la falta de dichos artículos fuese grave, la Compañía del Norte, en lugar de ordenar que el espaldeo de nieve que había en la vía, formase enormes trincheras, se empezó el primer día de amanecer el temporal hizo en el tercero y sólo con un centenar de obreros, y motivado a retraso hemos tardado cuatro días más en tener comunicación. Si, por el contrario, lo hace el primer día, en lugar de un ciento de obreros coloca doscientos o más, el tiempo que vertido hubiera sido, como es consiguiente, infinitamente menor, y a vez al segundo día hubiéramos tenido comunicación; y de esa manera hubiera evitado parte del conflicto motivado por la falta de los artículos que dejamos anotados.

DE SOCIEDAD

Ha marchado para Madrid, donde pasará una temporada al lado de su familia, don Germán Salvador.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don Adalberto Fernández, que se encuentra pasando una temporada con sus padres.

Asimismo hemos saludado en esta a nuestro distinguido amigo don José Marcos Díez, aventajado estudiante, que cursa sus estudios en Palencia.

Han llegado procedentes de Pontevedra, donde han contraído matrimonio, el perito electricista de estas minas don Francisco Viñas y su distinguida esposa, doña Josefina Iglesias Calvo.

Bien venidos y que la luna de miel les sea eterna.

Se halla entre nosotros don Daniel Martín, cajero de estas minas.

Para ocupar la plaza de interventor del Banco de los Previsores del Porvenir ha llegado don Luis Piñero. Muchas venturas y suerte deseamos a todos.

Para Palencia, donde ha sido trasladado con ascenso, ha salido el empleado del Banco de los Previsores del Porvenir don Emilio Alonso.

Celebramos muy de veras su ascenso.

Para Santander ha salido el distinguido farmacéutico de esta villa presidente de la Asociación de Compañías, don Jesús Rodríguez Macho con su bondadosa esposa.

Buen viaje y feliz estancia les deseamos.

Han salido para tierras africanas donde cumplirán sus deberes para con la patria, los jóvenes Miguel Rodríguez y Epifanio Ruiz.

Mucha suerte les deseamos.

ENFERMO QUE MEJORAR

Se halla fuera de peligro el competente empleado del Norte en esta villa Sinfiriano Fernández.

Nos alegra sinceramente la noticia.

MATE. La casa de muebles. Primera Alameda, 25.

OPINIONES

PACTOS ELECTORALES

Se acerca abril, y con él, nueva tempestad política, cuyas consecuencias no es posible prever. Los partidos se aprestan a tomar posiciones y pactar acuerdos, sin detenerse a meditar sobre las enseñanzas que se derivan de anteriores pactos.

Seguimos, como el primer día, hablando de derechas e izquierdas, sin distinguirlas de ningún género, y con vista al triunfo de éste o el otro partido. Planteada la cuestión en tales términos, no es posible llegar a la normalidad política que el país reclama. Falta todavía saber si las derechas españolas son o no compatibles con el régimen, y esto es fundamental. Hasta hoy no se ha podido llegar a una organización de derechas claramente republicanas, y ya es hora

de que la incógnita quede despejada y las derechas se manifiesten respecto a su conformidad o su oposición al régimen. Para esto es preciso que los partidos políticos se presenten ante el cuerpo electoral cada uno con su significación clara en cuanto se refiere a su posición ante el régimen. Derechas e izquierdas no significan hoy nada como norma a seguir ante las urnas. Es necesario aclarar previamente si se trata de derechas e izquierdas republicanas o de derechas e izquierdas disconformes con el régimen y dispuestas a boicotarlo en todo momento. Por no haber aclarado esto en anteriores consultas, la vida política carece de orientación y firmeza y el Parlamento resulta órgano ineficaz para afrontar y resolver los múltiples y graves problemas que ante él se plantean.

El elector debe saber de antemano si va a elegir un equipo de gobernantes o una falange de opositores. Ante la confusión, el voto es nulo, y la legitimidad de la representación, discutible y discutida. La autoridad y el prestigio de un Parlamento, cuando el régimen democrático es una realidad, nace de la diferenciación y claridad con que se manifiesta la opinión del cuerpo electoral. El voto emitido a favor de un candidato republicano y de un candidato monárquico es nulo. En el Parlamento cada uno de los elegidos ocupa escaño distinto y defiende ideas opuestas. ¿Quién de los dos representa la opinión del elector y cuál ostenta el cargo con legitimidad de origen? Ninguno.

Por eso es de absoluta necesidad que esa unión de derechas e izquierdas de que se habla quede perfectamente aclarada en su significación y en su alcance. La aclaración ha de ser ésta: Derechas republicanas y derechas monárquicas. Izquierdas republicanas y partido socialista. Los primeros, como fuerzas gubernamentales, y los otros, como partidos de oposición. Todo lo demás será perder el tiempo, aumentar la confusión y alejar la normalidad política y social que el país está pidiendo con tanta urgencia como angustia.

Para llegar a esta unión diferenciada bastará concertar un programa mínimo, pero siempre partiendo de la base de que ha de quedar aclarado si se trata o no de partidos que estén conformes con el régimen y dispuestos a servirle desde el Gobierno o desde la oposición. Ni las fuerzas monárquicas ni las fuerzas socialistas están en este caso. Cada una en su campo, y con sus medios son fuerzas antirepublicanas, dispuestas siempre para atacar al régimen. Ningún republicano puede apoyarlas con un voto como ningún monárquico puede ni debe apoyar con el suyo a quienes actúan dentro del área de la República. Por no haber aclarado estos términos, ni las Cortes Constituyentes ni las actuales han dado el rendimiento adecuado a las circunstancias. A pesar de esto, vuelve a plantearse la cuestión en los mismos términos, y los partidos, pensando más en su vida propia que en la situación y necesidades del país, se aprestan nuevamente a pactar alianzas electorales, con vicio de origen y patente de infecundidad.

Ningún elector consciente de su responsabilidad puede aceptar una vez más tal confusión de principios y normas. Unión de derechas republicanas es unión lógica y necesaria. Unión de izquierdas republicanas lo es igualmente. Todo partido gubernamental necesita el contrapeso de una oposición política parlamentaria. Sin ella, el Parlamento es un organismo muerto. Unión de monárquicos y republicanos bajo la confusa denominación de derechas, y unión de republicanos y socialistas como unión de izquierdas, no responde a ninguna realidad, y la política, si ha de ser eficaz, ha de nutrirse de realidades. El Parlamento ha de reflejar fielmente la opinión del país, y la opinión ha de manifestarse conforme la actuación del Parlamento. En el actual están perfectamente deslindados ya los campos que no se deslindaron durante el período electoral, y si en él no es posible fijar la legítima representación de las fuerzas, la opinión tiene elementos de juicio suficientes para manifestarse claramente cuando llegue la hora de actuar. Toda unión electoral que no responda a la posición política de cada partido dentro del Parlamento actual constituirá un pacto ilegítimo y un fraude a la opinión. Unir en las urnas lo que ha de separarse en el Parlamento, ni es eficaz ni es democrático. Cuando llegue la hora de actuar, la opinión debe saber con toda claridad si los elegidos están dispuestos a gobernar con el régimen o van decididos a luchar contra él. Esto es fundamental, y ante ello, lo demás queda relegado a un plano secundario.

TEOFASTRO

ATENEO DE SANTANDER

SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Como ya se ha anunciado, el próximo domingo, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la conferencia de don Antonio Royo Villanova. El tema que desarrollará será el siguiente: «La reforma constitucional y los Estatutos regionales».



LA NIEVE EN LA PROVINCIA.—Nieve y nubes. Artística fotografía obtenida con placa infrarroja por nuestro redactor gráfico Alejandro.

DOS CONSEJOS DE GUERRA

UNO POR EL DELITO DE SEDICION Y OTRO POR HOMICIDIO FRUSTRADO

CONTRA ALFREDO MIJARES

A las nueve y media de la mañana de ayer y en la sala de actos del Regimiento 29 de línea, dió comienzo el Consejo de Guerra contra el paisano Alfredo Mijares Arce, acusado de rebelión.

El fiscal jurídico militar, don Carlos Muñoz, leyó el sumario, en el que se dice que el 8 de octubre último y de un polvorín de la cantera de Camargo denominada «El Mazo», fueron sustraídos diecisiete paquetes de dinamita, 200 metros de mecha y 300 pistones, todo ello valorado en 229 pesetas, suponiendo autor del hecho al encartado Alfredo Mijares, para quien pide el fiscal dieciséis años de reclusión.

Hecha la defensa por el abogado don Roberto Alvarez, se supone que su defendido quedará absuelto.

POR HOMICIDIO FRUSTRADO

En segundo lugar, y a las once de la mañana se vio ayer ante Consejo de guerra la causa instruida contra José Vega Catalá, por homicidio frustrado y tenencia ilícita de armas, para cuyo procesado se pedía por el fiscal militar once años de prisión.

Como recordaran nuestros lectores, el hecho ocurrió el día 26 de octubre de 1934, frente al Banco de España, en ocasión en que regresaba al «Cristóbal Colón» su capitán, don Eduardo Fano, en unión del gobernador civil y de otros amigos.

El ex camarero José Vega se acercó al señor Fano y le preguntó si había plaza, si le podía embarcar, y al contestarle el señor Fano que no había plaza en aquel viaje, el procesado, sacando una pistola del bolsillo, le hizo cinco disparos, sin hacer blanco, afortunadamente, con ninguno.

Se da lectura por el juez, capitán Castañón, de la parte esencial de las actuaciones, y tanto por el fiscal, don Carlos Muñoz Repiso, como por el abogado defensor, don Arturo Casanueva, se renuncia a la prueba de los testigos sumaristas.

Acto seguido se da lectura por el señor fiscal de un escrito de acusación, y a continuación lee su escrito de defensa el abogado defensor.

La defensa fué, desde la primera a la última palabra, una pugna entre la ciencia y la literatura, porque en la defensa, tanto se ha destacado el hombre de leyes como el hombre de letras.

El señor Casanueva leyó su defensa como, si en vez de leer, improvisase, lo que dió a la lectura la calidad de verdadero discurso. Fué escuchado con atención suma. De su defensa entresacamos, para dar una idea de su belleza, este párrafo:

«Hay un hecho fundamental: que mi defendido enferma en el «Cristóbal Colón», que le operan en el mismo barco, que le desembarcan por enfermo y que, una vez curado y dado de alta, transcurren cinco meses con vagas promesas de embarque, en cuyos cinco meses, hablando en plata, él, su mujer y sus hijos se mueren de hambre. Este es un hecho probado documentalmente a los folios 34 a 39, ambos incluidos. Y en esta situación, desesperada y agobiante, llega el día de autos.

«Lo que temperamentalmente es mi defendido, unánimes, nos lo han dicho los testigos que le conocen. Horas antes del suceso recibe una esperanza en la versión que el testigo señor Revuelta le hace, de su entrevista con el capitán Fano. Y esperanzado, sin abrigar ninguna mala intención, va a buscarle al barco. No le encuentra y regresa a su casa. Cena o malcena o no cena na-

da. Su casa, es la punzada del dolor que mata. Allí recoge, sin conciencia, porque el ambiente le satura, todo el drama de la miseria. El dolor que le empieza a cegar, porque ese dolor tiene ya cinco meses, le acompaña a la calle. Y para que no falte ninguna desventura a este desventurado, en el camino, entre unos arbores, su pie tropieza con una pistola. Esto que en otro tiempo no se podría creer, en estos tiempos es perfectamente admisible y así se desprende de los autos y así ha de admitirse, porque así lo declara el procesado y nadie ha desvirtuado, con prueba, su declaración. En estas condiciones, cuando regresa nuevamente del barco de preguntar por el capitán, en la Avenida de Galán y García Hernández, se tropieza con él. ¿Qué pasó? La forma externa del hecho es sobradamente conocida. Las palabras cruzadas las conocemos también. De una u otra forma, la solicitud respetuosa de embarque. Y a esta solicitud la esperanza de embarque perdida en la respuesta. Y luego... Luego, súbita la explosión, la ceguera, la fatalidad, en una palabra, el arresto. Esto es el evangelio. ¿Qué grado alcanza esa emoción violenta que se apodera de mi defendido? Nadie lo sabe. Ni los letrados, ni los médicos,

ni los hombres. Está fuera del alcance de la sabiduría humana. Sólo Dios conoce la absoluta verdad de ese momento, donde está todo, la inocencia o la intención, la irresponsabilidad o la responsabilidad. Todo está en el secreto impenetrable de ese momento. He aquí la dificultad enorme de hacer justicia. Y vosotros, sin embargo, tenéis por obligación que buscar esa verdad, que anhela desentrañar esa verdad, como zumo de todo el conjunto, reconstruyendo en vuestra conciencia todo: la casa, la mujer, los hijos, la desolación de un hogar donde falta el pan nuestro todos los días y para todas las bocas, y con todos esos antecedentes, intuir la situación del ánimo de este hombre y el estado de su voluntad en ese preciso momento.»

Terminadas la lectura de la acusación y de la defensa, hablaron el señor fiscal y el defensor, logrando el señor Casanueva, en una improvisación felicísima, demostrar hasta la evidencia la concurrencia del arrebato en el hecho de autos.

Reunido, acto seguido, el Consejo en sesión secreta, dictó sentencia, que no se hará pública hasta que la apruebe el auditor.

La impresión general era que será posiblemente condenado a seis años de prisión menor, por homicidio frustrado, y cuatro meses y un día, por la tenencia ilícita de armas.

El señor Casanueva fué muy felicitado.

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. REANUDA SU CONSULTA en GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

APUNTES BURLESCOS

Por una cuestión sin importancia porfían dos vendedoras en un mercado. La discusión sube de tono y, lo que es inevitable en estos casos, es llevado a un terreno personal, con frases ofensivas y alusiones mutuas a la familia.

Vendedora primera.—Te repito que mi marido es incapaz de pegarme y que es más bueno que un pedazo de pan.

Vendedora segunda.—(Con sorna.) Eso lo dirás por la amiga que tiene.

Vendedora segunda.—Lo digo porque cuando se enfada nunca llega a la «ortiga»; no tiene tan mala bebida como el tuyo, ¿te enteras?

Se llama «bala perdida» al muchacho vicioso y calavera que abandona su casa y lleva una vida licenciosa; es decir, a la veja descarrada, porque la oveja descarrada también abandona la perdición... por el monte.

La escena se desarrolla en un restaurante próximo al puerto. El encargado del establecimiento se acerca a una de las mesas, en donde un caballero solo está terminando de comer.

Encargado.—Y no sabe cuánto me alegra le haya gustado la comida y haya quedado tan satisfecho.

Caballero.—Encantado, señor. Ha sido una comida espléndida, demasiado abundante: como «para cerdos».

Encargado.—Caballero... Esas palabras me ofenden.

Caballero.—He querido decir que ha sido un menú tan variado y abundante como para hacer-dos... de uno.

Un tenedor de libros de una acreditada casa de comercio conversa con un contable amigo suyo sobre temas profesionales.

—Lo que no me explico, observa el primero, es el origen de esa palabra «tenedores» con que se nos conoce co-

LIBROS

«HISTORIA GENERAL DE LA CULTURA». POR EL CATEDRÁTICO FERRANDIS TORRES

La historia como sucesión de hechos heroicos, es un concepto condenado por la crítica y la pedagogía; la historia como exposición del desenvolvimiento del hombre sobre la tierra, como desarrollo de la civilización, como presente y justificación del momento actual que vive la Humanidad, abrazando todos los aspectos de la actividad de especie y principalmente aquellos de manera suma constituyen la expresión de la cultura, es un empeño consciente de la ciencia y que el doctor Ferrandis de la Universidad de Valladolid y notable abogado don Manuel Ferrandis y Torres, ha acometido y cumplido con brillante éxito en su reciente libro «Historia general de la cultura».

Consta la obra de dos tomos de 600 páginas. Desarrolla el primero la historia de la civilización universal hasta el siglo XV; hace en cada época un especial recapitulación sobre España, así comprende el libro interesantes sumámenes de la cultura española, en ciclos oriental, griego, romano y medieval, con mención particular a la cultura hispano-musulmana.

En el tomo segundo se estudia la cultura moderna hasta la Revolución francesa y la cultura contemporánea hasta los días presentes. Y es notable la serenidad, ponderación y objetividad con que el señor Ferrandis trata sus temas recientísimos de nuestra propia historia dándonos medida justa de la parcialidad que la presidió la redacción del libro todo, no quebrantada quiera en el juicio de estos sucesos que tan difícil es someter la pasión individual a la disciplina de la ciencia.

Está dedicado el libro a la juventud estudiosa y dicho queda con ello que es un compendio de tan amplia materia, no obstante su volumen considerable. Pero tan bien justificado en la síntesis de la historia universal que todas las facetas quedan en él perfectamente minadas. Y tan sugestivo en la forma de la exposición y brillante en el lenguaje que más que obra didáctica, parece creativa y aun divertida que es didáctica recreativa donde la amenidad es vehículo eficazísimo de la docencia. Es también el libro de esta glosa, una obra consulta gracias al índice onomástico que la acompaña.

Empeños de la índole de este del doctor Ferrandis, bien vale el éxito que le auguramos y la felicitación que es grato enviar a su ilustre autor.

radio

RADIO.—Programa para hoy día 22.

Conciertos.—17,30: Berlín. Concierto de la emisora (Música de Chopin).—18: Hamburgo. Concierto de bandoneón y mandolina.—18,30: Praga. Orquesta de viento.—18,45: Estrassburgo. Orquesta sinfónica (El rey pastor, de Mozart; Ballet, de Gely, etc.).—19: Estocolmo. Sinfonía número 4, de Beethoven; Últimas danzas, de Rosenber; etc.—19,30: Bucarest. Orquesta filarmónica.—19,45: Varsovia. Orquesta (Música de Chopin).—19,45: Todas las emisoras alemanas. Concierto de piano y orquesta.—19,45: Budapest. Concierto de música de cámara.—20: Berlín. Fragmentos de operetas.—20: Breslau. Orquesta de la estación.—20: Ginebra. Te-deum, de Haendel.—20: Ginebra. Génova y Trieste. Concierto sinfónico (Sinfonía número 5, de Tchaikovsky; Los preludios, de Liszt, etc.).—20: Bruselas número 2. Música holandesa.—20: Frankfurt y Colonia. Concierto vocal orquesta (Arias de óperas).—20: Leipzig. Orquesta (Música de Chopin).—20,15: Londres Reginald. Sinfonía popular.—20,30: París. Estrassburgo. Concierto de piano y orquesta de la Opera Cómica.—20,45: Viena. Arias de óperas.—21,45: París. Música popular.—22: Hamburgo. Música ligera.—22: Hamburgo. Fragmentos de operetas.—22,20: Londres Nacional. Orquesta filarmónica (Coriolanus, de Beethoven; Danzas bávaras, de E. Fausto, de Gounod, etc.).

Música de Cámara y recitales.—18: Stuttgart. Recital de piano (Grieg, de Liszt).—18,30: Bruselas número 2. Recital de piano (Baccarola y Preludio, de Lisopuro; Preludio y Polka, de Scriabin, etc.).—19: Ginebra. Beromunster. Música de Reginald.—20: Koenigsberg. Recital de piano (Concierto, de Schumann, y Concierto sinfónico «Don Quijote», de Stravinsky).—21: Kalindborg. Tríos, de Haendel y de Weber.

Operas y operetas.—17,15: Bruselas número 1. «Romeo y Julieta», ópera de Gounod.—21,20: Leipzig. «La fuerza del destino», ópera de Verdi.—23: Frankfurt y Stuttgart. «Las Valkyrias», ópera de Wagner (en discos).

Música de baile.—18,20: Bucarest.—21,25: Breslau y Stuttgart.—21,25: Budapest, Múchich, Deutschhans.—21,25: Varsovia.—22,10: Londres Regional.—22,20: Koenigsberg.—22,25: Bruselas número 1 y 2.—22,30: Radio París.—23,15: Bruselas Nacional.

Tarjetas de visita EDITORIAL MONTANES. Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

CARTELERIA

GRAN CINEMA

Hoy viernes A las 7,15 y 10,30
GRAN MODA - ACONTECIMIENTO
Presentación de la estrella de más encumbrada fama



La obra que esperan cuatro generaciones, la novela que leyeron millones de mujeres, el film que debe ver todo el mundo.

«LA HARBUR» a las 7,15 y 10,30. - QUE PAGUE EL DIABLO, por Renald Colman y Loretta Young. Buñaco, tarde, 9,50; noche, 0,40. PAB-LON «HARBUR». - LAS CUATRO HERMANITAS. POPULAR VICTORIA. - QUE PAGUE EL DIABLO, por Renald Colman y Loretta Young.

TEATRO PEREDA

HOY VIERNES
Continua de 5,30 a 9 y a las 10,30
¿Campeón?... ¡Narices!
Regocijante producción interpretada por el popular NARIZOTAS con LUPE VELEZ y STUART ERWIN

Mañana SABADO AMERICANO
LA FUERZA DEL DEBER
por BUCK JONES

MARIA LISARDA

Gran Compañía lírica SAGI-BARBA
Hoy viernes A las 7 (3.ª de abono)
-MOLINOS DE VIENTO-
estreno de la comedia musical, en un acto, original de Rafael Fernández Chahú, música del maestro Fernández Carrasosa y divertos;

EL GRAN TOZUDO

por EMILIO SAGI-BARBA
A las 10,30
KATIUSKA

Mañana sábado A las 7 (última de abono)
LAS GOLONDRINAS, por SAGI-VELA
El domingo, a las 4, función infantil, estreno de PINCHA PEGES EN LA ISLA ENCANTADA

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media: «Las cuatro hermanitas».

MARIA LISARDA.—Compañía Sagi-Barba. A las siete: «Molinos de viento» y «El gran tozudo» y a las diez y media: «Katuska».

TEATRO PEREDA.—Sección continua de cinco y media a nueve y a las diez y media: «¿Campeón...? ¡Narices!».

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «FARSA CONTRA FARSA».

F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madrileño. De la Clínica del Dr. Marañón.
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTÉS, 1. PRIMERO
Teléfono 10-61.